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activitéz complesxes de recherches O O-ECaonomiques Jurant ez
derniérez années. Cependant, malaré 17 ineztimable LefMps sCoor e
ces activités et la présence d hommes de banre qualification, |
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qu’affrent les techniques

quantitatives récentes pour une meilleure diffusion.

Aujourd’hui lez autorg tée de | "EMNER, conzcient de 1z
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néccesitée d’intégrzr les outile dez 1z =tatistique moderne, ont

amarcé une phase de réforme globale dans 1 "enseignement de base
de tous les coll&ges en plagant les cours de méthodes

fondamentales des prorammes de
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d'enzeignante et diplemés de 17 EMEA,

Durzant 1z péricde du 2 januvier au 30 mare 1935, nous awvans

U & mener une petite enquete sur lez bezoins en formation sur

lesz techniques quantitatives de ‘recherche et particulisrement lesz

methodes ztatistiques X 17 EMEA.
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V7EMEA et e second groups de travzxillewrz diplémés de 17 ENEA.

Lenquéte 2tait mende dansz le zauci de naous amener & misg.
apprécier la méceszs=ité de mettre en place de cour: de

meé thodal ogi ern gfncral et de methodes ztatiztiguesz en
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particulier dans les programmes des différents colléges compte

tenu des réponses émises par chacun des enquétés cur les

différentes quecstions que nous leur avions posées., L snquéts

aussi permis aux différents participante de trouver un cadre

anonyme pour ="exprimer librement sur lez problémes de formation

telsque congus jusque-1% & 1“ENEA. L échantillon, 38 personn
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total, était composé de 1% enseignants de 17EMEA et Z0

travailleurs diplémés de 1 7ENEA et occupant des post
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‘activités diverses 4 travers le pars.
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questicons. La premiére cat
fréquence & laguelle les enquétés estiment ftre confrontis A

tdaches de collecte de données et e type de problémes qu’il
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déclarent considérer comme étant desz obztacles serieux pour mener

4 terme leurs travaux statistigques. FPour le szecond aspect de
d’échantilion(s’
scpects de 1‘corganigation, le traitement - présentation et
1“analycse de données. La deuxidime catégorie de questions
concernait la necessité resaenti; et le souhait emis de woir
introduites les méthodes statistiquesz dans les programmes
généraux de formation de 1°EMEA. Le questionnaire = était
completé par une rubrique "Obcervations" dans lagquelle chaque
enquété pouvait exprimer librement zec opinicons =t idéss sur
nature, 1 orientaticn et 1a mise =n place de techniques
quantitatives d analyse et principalment des méthodzs

statistiques dans lec orientations de 1 “écale,

) approprieds), 1 exécution d'enquéteds) et divers
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nce d'utilization de données

trique

bivités profezzionnel e
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s que s = v .
tous les enquétes & 1 unsnimité ont réponay que de teliesz
situation:s etaient trés frégquentes., 538 de: réepondantz ont
preéciseé qu-ils = zppuraient beaucoup sur T"utilizsstion de donmee:z
staviztiques Jentendre coallection de données de baze),

En terme de difficultész Tigez & 1 utilization de
ztatistiqus, les procedures dechnantillonnage Staient menticondss

dans la moitié de czz, zuivzient 1z créstion et ls mize & jour de
base de donnéez (30N et ] euécution denqué&te (200,

Lorsque lez donnéec statiztiquesz exiztent, 399 dy temp:z lez=
gens éprouvent des difficul tés pour les organizer et &3¥ du temps
ils ne sont pas armés pour les analrser,

A Ta question sur la neceszitd de renfarcer les

méthodolagies de recherche 3 17 EMES par un accent plus mar qué sur
1Mintégration de méthodes statistigues, 713 de gensz ont répondy
positivement, La néceszzité J’introduire des cours de statistigues

ans les programmes généraux de 17école a étd soulignée plus de
20 du temps.

La rubrique "Observations" s fourni d'intéreszantes
réazctions de 1z part de tous les enquetéesz, Elle =z donnd
V9opportunité & chacun d exprimer ze:z jdées zur 1 intégration
souhaitée de méthodez quantitatives d anal vee za paae 51 CENES,
iy point de wue desz enseignantsz comme dez diplamés de 1 EHEA,
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les méthodes statistiques devrarent &tre parti
formation en tant qu’elles constituent une baze Fondomentzle =t

irremplagable de toutedl{e) activitéisd de rechercheizhy, Cependant,
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majorité, le cours de ztatiztique devrait &tre donné 4% tous

¢tudiante compte non teru de 1 crientaticn de leur collége:
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college. Dans le cas extréme 11 2 2té sugoéréd de réunir fous Je=
studiants en premisre anndge pour un cour: ntroductl §ozue fe s
statiztiques de baze ot dattendre | arientation iy ol lege:
pour introduire une approche zpécializée de:z méthodes
statistiques & chague curriculum de colleges, Dans tous les cas
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la chose la pluzs importante demeure le woeus exprime par tous
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vair les méthodes statistiquee enfin incorporées danz tous

niveaux et domaines d enzeignement de 1°EMEA. Aprés tout 1a

décicion sur les modalités pratiques de mize en place de teliz.,
cours reste du domaine des autoritéz zupérieursz compétentes de
1"Ecole.
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Les 20 foncticonnaires diplémés de 1 EMES ont tous emi-

woeux de pouvoir assicster 3 dez séminairesz ou cours de recrclages

X V'ENEA sur les méthades de recherche poOUr Mieux = armer
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d'outils statistiques nécesszaires % leur activités

professionnelles,
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c MATERIEL DE FOPMATION

Le matériel développéd ici est ipcazlzment congy pour lzsz
formateurs de 1 EME&. Avec e support Jdu Centrz d°Etude: pour e
Développement Internaticnzl «05IDSY un Eminaire d‘une duresz
d'une & aceux zemzinez ect propoese 5 1 attention des cadres
chercheur: de 1 ENEA comme initiation aur technigques de rechervche

ociale. Bien que de trés ceourtes durée, nous espérans quiune

telle initiative zera particulidrement enrichizssante et
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profitable 2 tous |
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participsnts,

Le matériel propocé Ci-aprés comprend des dizcussions =ur
des concepts clés de la statistique appliquée auszi bien que des

problémes et cas d’études appropriés qui zont le reflet de ce
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qQu’une situation de travail peut &tre larsque d
statistiques de base néceszzitent d'&tre correctement intégrées

pour une meilleure prise de décision.
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A ce jour les méthodes statistiques zont devenues

“applications couranfes danz toutes lez dizciplines

"
[¥U
(1]

o

g
"
[
]
(11}
>
O
-
~
.
W

d'enzeignement ausei biern que dans diver: domain

ENCOre Jdes MECEnfal BT anee s

e

humainez. Cependant, i) ewiczt

—_—

1

zur la nature oo

[/C

hd
[l

appréci = diEcipiing =tatictique. Ls

conception du profane set Lrdz différents de Zelle duy

i
-y

provessionnsl ststisticien., "Up AtisTicien et percu Comme one

e

perzonne QUi manipule des nombres POUr prcaver an point ..,
quelqu’un qui, avec 1 aide 2‘un ardinateur magique peut rendre
"MOCBYalock 19TR, B 33, Cetta

precsque toute étude sCientifigu
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méconnaiscance decs potentialités remarqustiles de cette dizcipline
du recte en constante mauvance, =zt ftellemsnt installée danz
17esprit d= 1 individu "ordinaire" que toule approche e 13

science statistique ne peut se fxire chez lui qu-aver Leaucoup

‘appréhension & priari.

Il est remarquable de nater cependant que pas une zeuyle

discipline ou domaine de travail ne peéut =& passer sujourd hui
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CHAPITRE 1 REVUE DE COMCEFTS OE EB4SE

La discussican Qui suit introduit certains concept

r

fondamen taui de base QUi seront utilizés tout a0 long des e:puzes

* =uivre, Le chapitre donc s=t SQngu principalement pour aider

lez participants sy SEMinaire: zur lez méthodes statizstique-s

tamiliariser déz le débuyt 32U language de bgze qui zons-tend i

formulation et 1a conduite da: mithoodes Statist, gques,

A = DEFINITION

e e o ——— " ———— —

Le mot statistique & différentes connctationz pogr
différents groupes de gens Martre & Gibeath, 1980, ¢ Z). Four 1
grande majorité des gens, la statistique n ezt rien Jd'sutre quiun
autil de description, de comptage et q sszemblage. L étude dec
statistiques en réalite va plus loin que celsx. De fagon générale,

la statictique énglobe quatre sspects fondamentaux que zont

1. la collecte
2. Vorganisation
3. 1“analyce

4. Vinterpretation de dennées quantitatives

11



Alder et Roeszler ont défini chacun de ce
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fagon zuivante:
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) Collection de donndes : Clezt le processus

d'obtention d'unitéz de mezure c’'ezt 4 dire dez infarmstionz

"individualisdes" sur chaque wariable d/intérét. Dans une 2nqudte

i
~
=

T

en milieu rural par exemple, on pourrait compter et Enregis

les revenus annuels et une cammunagts bien déterminee,

Tle conzile & la

by Organisstion de donnéez : E

présentation des donndez individuelle= numeriques au obesruvationsz
sous une forme structurellemsent micu. organisée et done plus
facile & examiner dans le but de fournir dez conclyzions

générales d’ensemble.

) mnalyse de données : Clect le procezzus d'extrainr

partir de 17information préalablement organisée une informatian
reltevante capable d‘informer de fagon compacte et succincte sor

17entité d’étude.

git de 17 4tape

w

d> Interprétation de données : Il =
ultime de formulation d un enzemble de concluzions & partir de
l1"anxlvyee faite de résultats obtenus.'Généralement, cette phaze
comprend la formulation de orédictions sur UN uRivers ztatiztigue
donné % partir d’informations recuettlies zur une portion de cot
1777

P

univers d’intérét {(Alder & Roeszler
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La statiztigue en tant que =cience ne vize donec pas &

gtet un

p

))

analyser des informations individuzalicsdes mai

sszemblage d’information sélectivement crosxnizés sur un snzembl s
d'individus. Une enquéte démographique poar exemple ne devrait pa:z

sintéresser aux noms d'individus mais plutét s des

caracteéristigues, jugées releventes & de future:z anzl-zec:
socioéconomiques telsque ) TAge, le zaue, les catdgores
tocis-profeszionnelles ete, .. Loz groupe: statizsvigues daoy o

2tre clairement définiz; | on dewrait 2tre & mesure de déterminer
2ioun élément donné rentre danz un goupe statiztigue connd au oo

A, D)

et sanz aucune ambiguité (Zahler & Fouraztié, |5

i

1.

B - NOTE SUR L‘INFEREMCE STATITIOQUE

IT =%agit d7utiliser une information "limitée" sur une
portion de population, un dchantillon pour développer desz

conclusions sur lz population de bace.

Liinférence staticstiqus zera discutée dame un chapitre

by

spdcial & venir.

C - MOTICGH DE VARIABLE ET [ OESERUTIOMN

Une variable =st une caractéristique mesurable o une

certaine population. Une ohzervation ezt une mezure individoel e

(1)

que prend une variable. On 1 appelle auzzi Pariate” ‘Hler &

nous décidions de

i}

Roeesler, 1277; Zar, 1974, 20 par exempl

collecter les revenus annuels paysans, nous définimns

._.
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X = (revenus Farsans) comme Etant 1z variable d7dtyde. Ainsi, de:

2cores individueis m Mmesures: tels que ITI.000F, A2S.000F zerant
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‘sppelézs "wariates" ou chser:

NOTES SUR LES TYPES DE YeR1ABLES ET LES SHIVEAW " OE MESURESD

&) TYUPES DE WARIAEBLES

- Mariable _continge Elle peut prendre noimporte

quelle valeur entre certaines limitesz données., Ceux exemples de

variables continues

n

ont la taille et |a poids d7individys.

~ Yariable dizcrite o4 _"dizcontinue': Elle ne peist

prendre que des vwaleurs spécifigques dan: dec limitez: spécifides.

Dec exemples de variables discrétes sont le nombre d act)fs danz

m

un carré, le nombre d’épouses par chef de carré ou de famille,

[}

Cependant, il ect intérezzant de noter que bien que les vialeurs
possibles d’une variable dizcréte soient généralement sntidres,
cela n’est toujours Pas le cas nécessairement CZar, 1574, p 33,
Un exemple classique au Sénéqal serait le nombre de paintes

ssiqnés au fonctionnaire pour le:z retenus d'impots (1 - 1,5 - 2

@

- 2’5 - E'tC.-.“.

by NIVEAUX DE MESURES:

|
Nous distinguons quatre niveaus ds nesures

149
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HNOMIMNAL Fréquemment dan:z les études zaciale:

3 une t&che de clazzification de:
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nous sommes canfror

cheervations que nous ohtenons,

Dans 14 classification nous E2zavons: de regroupur les
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¢lémen que nou:

it

¢tudions par rapport 4% gne Caractériztigque
donnés d'intéret mettant zinz) & Jour les trajte de similarite oy

=t donc
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de différence éntre les individos

Uit
N

SeE cetégorics zélectivement

de mettre en relief & trauer

(11

Jéfinies les quels #lémentz =zont homogénes et Jeoz quels sutre:

[N

présentent des différences Blalock, 1975, p.15y, Les calégories

cho

sies doivent ¢tre excluzives et e:hauztives, Doz cxemples de
données nominal ez zont la distribution par o sexe (mazculin,
feminin), les groupes réligieux(chrétiens, catholigues, muzulmans

et animistes),

- ORDINAL: Tres souvent, nous sounaitons classer
des catéqorisc d'individus par ordre dit de pricrité zu

tegories dewrait

Q

"d“importance". La décision de classer . C

i

&

]

cependant étre faite de sorte que chaque 4)ément Puisse &tre

rangé dans une et unique catégorie, Mouz pourriocne par exemple

'
'

t

({1
Tn

[ (]
in

dans trois

¢lasser leg fonctionnairec zénégalai gor

distinctes et lec Fanger comme sait 3



Position Rang

Cadres supérieurs 3
Cadres moyens 2
Cadresz d’exécution 1

Les mesures de niveau ordinal ont tous lee attributs assignée auw
niveau nominal auxquels c'sioute la possibilité de les ranger en

catégories définies.

- INTERUAL: Les mesure:z de niweau Interuval oot
les attributs des nivezux nominal et ordinal auxquels = sjoutent
les attributs d’addition «t de zousteraction entre obzeroation:.

- RATIO : Le niveau Ratio est le niveau ultine de

classification de données. 11 permet toutes comparaisonz entre et

cdiviozion

q

parmi les catégories assignées % savoir 17addition ou |

d’observation. Nous pouvons par exemple comparer les scores

‘ages d'individus en additicnnant ou en divisant les score

obtenus sur des individus donnész.

c) CONCEPTS DE POPULATION ET D7ECHANTILLON

a) Population

La base de toute analyee statistique est le souci d'émettre
des conclusions au sujet d’un groupe de mesures ou d'observat onz
d’une variable d’intérét. L’encemble de mesurss cu cobservations
sur lecquelles nous tenons % tirer de telles conclusions

concstitue une population statistique ou univers <2ar 1574,
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En d’autres termes une population ezt la botalité ‘un enzemble
complet) de toutesz les observations chtenus: sur touwz lez
individusz présentant une certaine Cacacter sstique Cadihie D e

a dire toutes observation:z possibles sur une oo des variable:

diintérét (Alder & Roessler, 1977 Fourastié, 1780, Comme
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exemple, 1’ensemble des étudiantz de 1, 2,

constitue la population d'étudiants en formation au cours d’une

année donnée, disons 1725,

b)Y Echantillaon

Loreque 1a population 3 &Studier zst tréz petite, il peut
q P2 f ! F

X

étre plus pratique de collecter 1 irnformetion sur chacun et togs

lee individus de cette population. S0 nous voulons par ewzmple

étudier et tirer des conclusions sur 1z dietribution d74ges Jde

g
in

tous les individue partis sur la lune, il ne zerxit pa
irraisonnable de considérer tous lez individus awant participé

ce programme., Cependant, "en pratique les populaticons que naous

proposons d’étudier sont souvent tréds larges de telle sorte qu

peut étre tréc difficile de vouloir considérer tous lez individus

eule opération de collecte de donnde:z., Dans c= ca

a
u
2
H 1
c
3
L
m

devient plus logique de sélectionner un scus

10
b |

population, 17étudier et snzuite tirer desz conclusions =ur
17enzemble c’eszt X% dire 1z population totale dorigine® ¢2ap

ntatif de 1a

T~
i
b ¢

1974, p 15 ~ 14%, Un tel zous groupe, repr

population d’origine, ezt appeld Echantillan.
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CHAPITRE I1I : STATISTIQUE DESCRIPTIVE

L ORGANISATION ET LA PRESENTATION DE DONNEES

MESURES DANS L’ ANALYSE DE DONNEES

Abstraction

Trés souvent en recherche socio-économique nous nous
retrouvons avec une multitude de données, difficiles A apprécier
convenablement si noue ne nous les présentons pae dans une forme

resumée et succinctement informative.

En 1963, par exemple, 20 étudiants de 1°EMNEA devaient
effectuer des erquétec zocicéconomiques danc 1a région de Yakar.

3

Chague étudiant avait A ca charge 2 villages équivalents & 200

DY

carrés enviror. A la fin chaque étudiant s’est retrouvé avec
environ 200 quecstionnaires X traiter. Un groupe de 3 étudiants
avait la tache finale de regrouper toutes les informations
recegillies par leurs colligues, de les organicer par département
et de présenter 1’information d'ensemble cur chaque département
de fagon raffinée, compacte ot instructive., 11 leur &tazit
nécessaire donc de déterminer par exemple Qquel 4tajt 1“a&ge moven
des chefs de carrés enquetis ou le nombre moaven d’enfants par

carre visité, etco,,,
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Il apparalt évident qu’avec une si riche base de données, il
serait extrémement difficile par une simple revue des dqnnées
individuel lement obtenues, de se faire une idée du contenu de
1"ensemble de 1/informaticon ainsi receuillie, L’information,
telle que présentée doit aonc étre traitée et ramenéde sous une
forme qui permet au chercheur de saisir convenablement et

rapidement ce qu‘elle contieht. (Blalock, 197%)

La statistique descriptive nous permet d’organiser et de
présenter de maniére précise tout large groupe de donrnées
numériques sous une forme plus appropriée & la prise en
connaissance rapide de 1‘information qu’il contient. La
discussion qui suit portera d’abord sur certaines formes de
tabulation et représentation graphique de données numériques et
ensuite présentera certainec mesures sélectionnédes peﬁﬁettant de
resumer succinctement toutes les données qQuantitatives
nécessaires a la description compréhensive de grandes masses de

données,

IT A. ORGANISATION ET PRESENTATION DE DONNEES

Lez donnée

]
th

issues d’enquétes sont enregistrées en scores
bruts. Une foiz abterues, de telles données doivent &tre classées
et encuite groupées pour une meilleure présentation et un

meilleur resumé de 1’information qu’elles contiennent.



Il A.i. Tabulaticon : Forme tabulaire de

présentation de données

La méthode 1a plus familit¢re et de loin la plus efficace des

mé thodes de présentation de données est la distribution de

fréquences. "Une distribution de fréquences est un réarrangement

des scores bruts obtenus zous forme d’intervalles mutuellement
exclusifs. Chaque intervalle concidéré est affecté de tous les
scores correspondant 4 cet intervalle précis* (Martre &
Gilbreath, 1980, p.13). La forme tabulaire de présentation dee
donnédes ce weut d’éclairer rapidement zur la nature et le contenu
de 1“information proposée au lecteur ou analyste. Cependant, les
reales ou décisions de reagroupement de données sont quelque peuy
arbitraires, "Il rn‘existe Pas de simples régles 2 la tabulation
de dannées dans la mesure o leSAdécfeions d’organisation et de
précsentation d’une information donnée dépendent des objectifs
vigde, donc de 17analyste =n dernier ressort” (Blalock, 1979

p.4.

La réalité cependant =t qu’ une distribution de fréquence
doit &tre concue de tzlle zorte que 1/information centrale, c’est
& dire les points ou caractérecs clés de 1a dictribution puicse
apparaitre le plus clairement possible, L idée est donc que
n'imparte quel Jecteyr qQui Jjette un bref coup doeil &
Viinformation ainz; proposce doit étre 3 mesure de déceler
immédiatement 1a oy les caractérictiquesz eszentielles d’intéret
(Martre & Gilbreath, 19580). Les questicne que le chercheur se

woit confronter dee le début sont de savoir : Combien et quelle
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étendue d’intervalles utiliser ? Dans 1a mesure ¢l il n'existe
aucune régle standard de décider sur une étendue et un nombre a
priori déterminés d’intervalles, la décision finale dépendra en

général du jugement personnel du chercheur.

Mous avons développé la stratégie qui suit pour permettre
aux participants de disposer d’une méthodologie structurée pour
la conception et la mise en forme d’une quelconque table de

distribution de fréquences.

Etape 1 :

Classer les donnédes par ordre de grandeur
croissante ou décroissante. Supposons qu‘on ait la distribution
suivante 21, 232G, 14, 17 et 26, nous pourrions procéder comme sui!

» 14, 17, 21, 26 et 35,

Etape 2 :

Déterminer les scores extremes; c’est & dire 1:
plus petite et la plus grande valeurs enregistrées., Calculer

1“écart entre ces deux extremes;

soit R = Xh - Xs

Xh = maximum de la distribution
Xz = minimum de la distribution

Dans notre exemple, nous aurionz obtenu R = Xh - Xs = 35 - 14 =



Etape 3 :

Partager 17écart obtenu R en un nombre égal
d“intervalles. Le nombre d“intervalles est aingi donc une
fonction de 1 7amplitude choisie. 1) est A noter 1A que
"l"expérience et la théorie suggerent que pour la plupart des
tvpes de données il est décirable d’utilicser entre 10 et 20
intervallesz. Avec moins de 10 intervalles, beaucoup de détail
gerz perdu, tandicsque avec plus de 20 intervalles 1a manipulation

dez données devient difficile et sanc intérét" (Hoel & Jessen,

A ce ctade donc nous pouvons choisir n“importe quelle valeur
entre 10 et 20 et divizer ce nombre choizi ‘nd», tel que
10 <n < 20, par 1 inverse de 1 écart précédemment déterminé, R,

Fluz simplement i1 convient de diviser | ¢cart R par la valecr n

chaoizie entre 10 ot 20, La valeur entiére la plus oroche dérivée

de ce rapport constitrvers notrs amplitude ou étendue

dintervalles,

Commencer par un intervalle qui contienme 1z
plus petite valeur de 1a distribution ou minimum et qui scit un

muitiple s=imple de 1’ amplitude choicsie,

Canz notre exemple 1z plous petite clagse ou classze

inférieure contiendra la waleur oU score &,

0y



Etape 5 :

Enregistrer et compter chaque score dans

l1“intervalle qui lui correspond ‘Blalock, 1979).

* Remarque : La procédure que nous vencns de décrire n‘est
qu’indicative. Nous pourrions décider librement de choisir des
amplitudes d’intervalles multiples de S ou 10 qQui dvidemment
présenten® 17avantage d’étre plus maniablec pour des calculs
futurs. En réalité seul un jugement personnellement juctifié
suffit pour la détermination d= l/étendue comme du contenu de

tels tableaux.

rESUME

Les édtapes ci-decsouz listées sont applicables & la mise en

forme de tout tabieau de fréquences.

! - Ordonner lez scores obtenus
2 - Déterminer les scores extrémes et 1'écart. |
3. - Déterminer une amplitude d’interwvalle
4 - Définir et choisir des limites de classes utiles
9 - Enregistrer lez zcocres dans les intervalles
correspondartz,
Une fois le tableau de distribution de fréquences ect

déterminé nous pourricns nous intéresser X déterminer la

proportion de scores qui correspond & chaque intervalle défini

reférence & l’enzemble dec scores enregicstrés, De telles
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propoerticons constituent ce qu’on appelle fréguences relatives, La

[\

plupart du temps cez proportions sont =zoue forme de pourcentages

coté de waleursz abesclues correspondantes aux différents

o

intervalles de ta distributiaon.

Il A.2. GRAPHIQUES DE DISTRIBUTICM DE FREQUENCE

Bien que les graphes n‘apportent pas plus d’ information & la
distribution condidérée que les tableaux eux-mémes, ile ont

cependant 1 avantage du faire apparattre plus clairement leg

caractéristiques particulisrecs de Ja distribution que les
tableaux ne peuvent, Four &tre effectivement informateur r

tableau se doit d’etre simple et faire resortir lec aspects

sianificatifs de la distribution 3 ftudier {®lder & Roescsier,

La diccussion qui suit ect concacrée exclusivement A des
Jonnées quantitativesz, Le graphe de tel type Jde données est bacé
Sur un sreteme bidimentiornnel de coordonnées, Lee limites des
classez choizies zont portécse on horizontal et les fréquencesz o
nombre de scores oy pourcentagessy sont portéss zur i verticale.
Mouz faiszons une diztinction entre histogramme de:z fréquencez et

rolwgone dee fréquences,

Un histogramme 2zt un araphe qui précents dec donnéesz

dizcretes, L hiztogramme comprend uns zérie de barres werticales
délimitant les limites de classes et dant la tzille correspond ay

nombre de scores contenus dans chagque interuvalle de 1a

P
[}
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Un _polygone de fréquences est constitué d’une lignhe non

Cvnct——

discontinue pour la représentation de données continues.

¥ Remarque importante: Bien que 1”histogramme est généralement

congu pour des donnédes discrites et le polygone de fréquence pour
des connéez continues, cette distinction n’est toujours pas
retenue danc la pratique. La subjectivité joue un réle
escentielle sur le choix décidé du chercheur de présenter ses
données dans la forme qu’il ectime la plus adaptde et la plus

informée. (Martre & Gilbreafh, 1930),

Ure fois son agraphe de fréquences défini, le chercheur peut
vouloir 1“ajuster d'une courbe ou-lorsqu’il s‘agit de fréquences
cumulées, Jévelopper une "ligne" qQui renseigne rapidement sur desg
partiez: ou proportions de | encemble des scores. Une telle
“ligne" ezt connue scuc 1 appellation d’"cgive” ou courbe des
fréquences cumuléss, Elle represente toutec les fréquences
cumulées quielles zoient relztives ou absolues., Elle peut &tre
soit que le cumul ait été

d’allure acscendante ou dezcendanc

i

]

tait wvers le haut ou le kas de 1a diestribution.

Modir 17étude de caz Mo | pour pratique.
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Etude de cas No 1

Organisation et présentation des données

Revenus annuels pavsane : Situation )

Instructione aux participant

! — Lire en entier le ¢

o
n

[l est demandé A chaque participant de choicir la ou les
forme{s) de présentation convenables pour les données

qui lui sont propozéec, (Temps : 20 min)

Le

N
t

(]

participants seront requis de discuter leurs travaux
®n groupe et de décider aprés concertation quelles
formes de présentation leur semble plus appropriéevs) au

Caz proaposé, ‘Temps : 45 min)

3 =~ Un 4lément sera choizi par groupe pour présenter le

travail de son groupe.

Revenus annuels pavsans

Le qouwernement du Sénéogal est & lx recherche de débouchés
sy diplomés de J“univercité de Dakar. Chaque miniztére devra
ftudier toutesz lez pozzibiliteéc QUi pourraient étre explaltéec

podr trouver du o travai) au nombreux dipiomés de 1 ‘universzite et 3

Ce Jour san

emoloi. Le Miniztere du Céveloppement Rural ezt

rarticulidrement intérezeéd de zavaoir si le milieu rural


http:int6res.s6

sénégalais peut servir de milieu d’investissements profitables
pour certains des diplomés d université., Le Ministére du
Développement Rural a choisi 1“Ecole Natiocnale d’Economie
Appliquée pour Tui fournir danz les meilleurs délais des
statistiques de base & partir desquels il pourra faire des
propositions zuQgestives au gouvernement., Yous avez été chargé de
collecter et présenter cette information. Vous avez conduit une
enquéte au niveau de la communauté rurale de “Keur Sidy". Entre
autres données recevilliez, vous avez la répartion suivante de

200 revenues annuels paysanc.



200 REVENUS ANNUELS PAYSANS

(BrMilliéys de Francs CFA)

412 546 359 477 476 595 409 387
506 576 478 543 420 498 591 L14
644 491 574 675 625 533 477 611
376 699 533 366 520 337 525 383
574 537 42v 462 479 485 566 511
672 472 332 460 468 464 485 463
508 572 477 501 509 599 364 639
408 411 456 422 366 521 641 464
567 521 506 611 524 618 532 318
503 416 475 460 466 400 462 465
356 500 472 359 424 470 552 426
526 457 566 565 542 697 414 613
422 625 527 422 627 472 596 523
561 529 389 486 480 339 645 437
476 470 473 495 521 491 459 509
425 537 540 560 374 480 479 429
515 326 489 440 565 617 681 606
460 638 453 483 454 492 544 533
586 530 531 597 530 748 350 649
418 529 491 381 578 516 562 456
601 518 488 625 503 651 543 538
505 690 586 546 496 428 618 647
436 376 508 435 712 G 542 406
550 546 640 502 546 :.7 457 539
487 581 521 613 473 - S6) 507 570
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QUESTION

{ - Tracez un tableau approprié de la distribution dec 200

W
i

revenus paysans receuillis.

Le tableau devrz en outre inclure une distribution des
fréquences absolues (nombre de scores par intervaltle),
une distribution des fréquences relatives et une

dictribution des fréquences relatives cumulées,

Tracez 1’histogramme des fréquences absolues et la

courbe de Ffréquencee cumulées ou "ogive",

ﬁontrez lre différentes étapes de votre travail et csoye:

préte 4 justifier vos choix et procédures,

\
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Il B. MESURES DE TENDANCE CENTRALE ET DE DISPERSION

SR SR T R S T M M S G e s e R e e e e e - ——— - v - - - - - e e TP WS wa m_

Abstraction @

Lore d'une =nquéte en miliey rural, des
¢tudiants de 1 ENEA avaient collecté une large gamme de données
allant de 1’&ge des persornes enquétées au revenu annuel et 1a

structure dec budgets familiaux,

Supposons que wous &tes intéreccéc par la distribution des
revenus et woulez en cutre comparer lez dicstributione de revenus
sur 3 différents villages ou communautés rurales. Pour votre
variable d’intéret, le revenu zrnnuel par carré, vous dispocsez de

cores brutszs,

"

Cependant wous &tes arriwvis X arganiser pour chacun de woe S
- P

n

villages ou communautés ruralec ) cores individuels

Ld

<

1Y

précédemment aobtenusz zcus forme de tableaux s¥nthétiques c’est &

dire en distributiaon de clazcez de fréquences absolues,

=
)

tatives, eto,.. Maintenant, votre =saouc| immédiat 2zt de

S diztribution: disons en terme de performance 4

COMparer oo

partir dee seyl

enseignements fourniz par lee revenue ainci

chternuz,

Mouz avez donc besoin de déterminer et de czleuler dec
mesures de fréquences pour chacune de vae S entités, Les mesures
de reférence lee plus importantes auwquelles woue allez faire

sont lez mecurss de tendance centrale et lez mecsuree de

w

diepersion,

)
—
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Il B.1. MESURES DE TENDANCE CENTRALE

e —

Les mesures de tendance ceatrale les plus communément
utiliséez sont la moyenne, la médiane et le mode. Chacune de ces

mesures-ci a ses propres propriétés, avantages et limitations.

IT B.1.1. MOYENNE ARITHMETIQUE

Un étudiant du college Animation a été intérrogé par ses

parents & la fin de sa premi¢re année & 1’ENEA "Comment vont les

1(]

classes petit ?" 11 répondit en disant "Assez bien; ma moyenne
Qénérale annuelle est 13,5, et je pense que Jj aurais pa faire
mieux si ma moyenne en comptabilité n’'était pac si faible que
?720". L étudiant a cimplement fourni une bréve mais
suffisamment indicative information & ses parents .sur ses
performances d'ensemble % 17izzue de ea premiére année de collegd
& 17ENEA. La valeur 13,5 indique une mesure d’ensemble de tous
lec scorecs obtenus par 17étudiant alors que la valeur ? indigque
la performance d'ensemble de 1°étudiant en clacse de
compatabilité, Dans les deux cas, le terme "moyenne" sert de
mesure typigue zur les performances générzles d’ensemble de
17étudiant. L usage général du terme "morvenne" est une expressiod

novice de la moyenne arithmétique, une mesure staticstique de

tendance centrale.

Considerons de nouveau notre collection de 200 scores
obternus lors de 17 enquéte de "Keur Sidy". Supposons que nous
decsirons maintenant obtenir urne mecsure typique sur ces 200

obzervations, c’e

tmh

't & dire le revenu typique d’un parsan du


http:1/i-=.ue

village Keur Sidy. Nous pouvons considérer csoit par une prise
compte de la distribution des donnéec éparses tellez que obte

AU début, ou considérer 1 ensemble de ces dorinées déja

en

nues

organisées, regroupées en tableau de distribution de fréquences.

Nous distinguens ainsi entre ce qu’on appelle des données rorn

groupées et dez donnecc graupéec.,

# ler casz : Données non qroupées

Les 200 - - tels que cbtenus danes 1a premieére situati

m

core

in

sont appelész dec donréecs ron groupées. La distribution est fa

de scoresz individuels fournis dans un ordre quelconque. L&

moyenne arithmétique (U) pour de telles données coniste & pre
la somme de touz les scorec ‘X1) ainsi collectés et de divise

cette somme par le nombre de scores considérdes (N).

Sl K 4 it it i e et eanneeaee. ¥+ XN

Donc U =

Une manidre compacte de reécrire U est la suivante

N

Xi

M

Xi Reprécent

uMz

15 somine de tous les scores considérés.,

(X3 ]
[XV]

an

ite

ndre

r



2eme cas : Données croupées

Considérons le cas ol nous disposons déji de 1a distribution
d’intervalles de revenus. Pocur obtenir la moyenne arithmétique
d”une telle distribution nous avons besoin de modifier légérement
la formule donnée pour les données non regroupéss, |

Nous définirons d’atord le "milieu" des intervalles

considérées c’est A& dire ci = Xi = Xi -1 ol

Ensuite, nous multiplions chaque valeur ci par l7effectif ou
fréquence (Ni ou Fi) correspondant X cette clazse (i>. Enfin,
nous divisons la somme obtenue des Ci Fi par le total des scores
obtenus, c’est A& dire 1’effectif total des observations

constituant la dietribution.

Donc ta moyenne pour de telles données groupées s’obtient de

la fagon suivante

flel + £2¢2 + iiiiinen... + fici t i eisissses + fmcm
U =
hl=(..F1+{2+llllllllll+{i+llllll.lll+{m:'

ou

N

fici

;;:1

U= ‘
N



Il B.1.2. LA MEDIANE : Caszs de donnédes non

groupées

Supposez que voeus avez €té A méme de ranger vos 200 revenus

paysans par ordre croiszant (ou décroiscant) de valeurs., Une
réaction édvidente & ce stade ezt de vouloir localiser le zceore

1 tué au milieu de cette distribution, c’est & dire le reveny

situé & mi-chemin entre le plus petit score et le plus grand

sCore.

La medizne “st une mesure de pozition correspondant & 1a

"valeur-milieu" de la distribution de scores ordonnés par valeurs

croicssantes (ou décroissantes).,

Lersque le nombre de scores ou obeervations est impair la
meédiane sera zimplement le score qui partzge la distribution en

deux parte d’égal nombre de fréquences,

()

Lorsque le nombre de zcarss en observationsz est pair 1

médiane sera constitude par la movenne arithmétique dec deux

™

scores citués au milieu de la distribution.

IT B.1.23. LE MUDE : Le caz de données non groupées

Lorsque les revenus dans notre exemple sont classée par
ordre de grandeur crajssante oy décroissante, il peut arrjver

quiun oy plusieurs zcores soient citéz une ou plusieurs fois. Par

[AN]

eremple un revenu de 240.000F peut &tre citd fois et un revenu
de 1 ordre de 450,.000F cite 5 foiz., Le mode ect défini comme
¢tant le reveny 1= Flus cité c'est % dire le plus fréquent dans

l= dietribtution totale,

Lot
()]



IT B.2 MESURES DE DISPERSION

Supposez encore une fois que vous avezr rangé vos 200 revenu
par¥sans par ordre de grandeur, UVous souhaitez maintenant examine
la variabilité de votre groupe de 200 scores, Voue pouvez par
exemple évaluer la différence entre les scores extrémes & savoir
la plus faible et la plus élevé de vos 200 observations. vous
pRuvez aussi considérer la "distance moyvenne" entre VOE SCOres e
le score moren ou revenu moven de la distribution. Les mecsures di

cette nature csont connuecs comme mesures de dispercion ou de

variaticon. Les mesures de dispercsion les plus communément

()Y

utilisdes sont 174cart tatal (ou range), las variance et

1“écart-type.

IT B.2.1. ECART TOTAL OU "RAMGE"

Supposcons qu un étudiant de 17ENEA zit cbtenu lec notes
zuivantes en classe de scciclogie ¢+ 2, 12, 14, 9, 17, 72, 14, 18
et 13, Une fagon zimple d examiner ces performances en =lazse dJde

i dér ces notes cxtrémes et d’en

T
(1
o
o]
pt
-
QL
hd

sociolagis

"

a
T
e

e COn

10
e
=
T
-
ar

différence. Jne tells mezure de dizpersion &zt connue

zousz le nom décart-tota)l de distributian de fréquences ou
"Range". C'est donc la di<férence esntre lz score le plus faible

t le ccore |

T
[

plus élevé d’une distribution donnée.



De la méme manidre, lorsque les scorec ne sont disponibles
qu’a 1 intérieur d'un tableau de fréquences, )‘écart~total sera
asbtenu en prenant la différence entre lec centres de clascses

correspondant aux dernier et premier intervalles, de fréquence,

IT B.2.2. VARIANCE ET ECART-TYPE

Reférons nous encore une foic 4 la distribution des scores
de notre étudiant % cavoir 8, 12, J15, 9, 17, 7, 16, 18 et

13.

Supposons maintenant qu’un autre étudiant de la méme classe

ait obtenu les notes suivantes : 9, 19, 15,14, 17, 14, 1S et 12,

L)

I noue considérons 1x note movenne de chaque étudiant nous
cbtiendrons 12,78 et 14,0 pour respectivement e premier et le

econd.

”"n

i nous calculons 17écart-tatal ou "range" pour chaque
¢tudiant nous cbtiendrone respectivement 10,0 et 10,0 pour e
premier et le second. Donc 1 écart ¢10,0) ne montre pas les

diztributions de notes,

hd
"
2
]
—
=
T
]
n
ra

dizssembl anc

"

Mous avons donc besoin de faire appel X une autre mesure de
~

dizpersion pour faire rezcortir lee particularitée de nos 2

distributionz, MNous pouven:s donc conctituer une mesure de

U

variabiliteé de chagque distribution en reférence AU score moyen de
cette distribtwtion, Mous détinizsons, se faisant, une mesure de
concentration autour desz mavenne:z de chaque distribution de

scores, Mous diztinguerons 1% entre wariance et écart-type.

37
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La_variance est la movenne arithmétique de tous les carrés

d’écarts & la moverne. L écart-type est simplement obtenu en

prenant la racine carrée de la war,ance.

Four calculer & variaznce d’un groupe de N scorec dont la
moyenne =zt U, nous commerngon: par déterminer lee carrés de
différences de chaque score par rapport & la moyvenne U, ensuite
nous les ajoutone lee uns dee zutrec et finalement nous divisons
ta somme obtenue par le nombre total N de scorec dans la

distribution. Ainci la variance G s’exprime comme suit:

2 Y4 2
(KI=MDY 4 (X2-MY 4, iiuun. + (Xi=MD) 4 e s+ (XN-M)

ta

N

Nousz constaterons que la variance prend en compte l’ensembl#

des scores de la distribution alors que 1‘écart-total ou rangs

L1 ]
1]
~
[n]}
o
~
O
ho
cC

seulement par la prise en compte dee deux seuls sccrei
extrémee de la distributiaon. La variance donc édifie mieux sur 1:
disperszion d’une distributicon de fréquences. Cependant, du fait
que 13 variance est exprimés en carré dunités ot 1“écart-type
dans les unités de la distributian originale, ce dernier est
preféré pour exprimer la variation ou dispersi&n de distribution

de frégquences,



Note : Lorsque les données disponibles sont déja tabulées en
dietribution de classes de fréquences, la variance sera obtenue
en substituant dane la formule précédente les scores Xi par les
milieux de classes de scores & savoir fi et procéder ainsi de la
mems fagon que dans le caz précédant. Dans une telle situation
1"exprecscion de la variance sera:

2 2 2
2 flegl-ud + £2¢c2-u) + ..... + ficcimy) + ..... + fMlc2-u)

G-

N=<{l +{2+ illl+{i * L I I ) {M)

pour M intervalles de classes

M
Z fio(ci - w
L= |

%
cu simplemert G'=

Pratique : woir étude d

hu
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mn
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Etude de cas No 2

Mesures de tendance centrale et de dispersion

Reverius Annuels Paysans : Situation 2

Instructions aux participants

1. Lire en entier le cas decrit ci-dessous. Il est demandé
% chaque participant de trcuver des mesures indicatives pour
resumer 1‘information contenue dans la distribution proposée

{moyenne, mesure, médiane et variance par exemple).

(temps : 4% min.)

2. Les participants doivent discuter leur travail en
groupes et effectuer lesz corrections appropriées & leurs

résul tats.

(temps : 1S min.)

3. Un membre par groupe zeras désigné au hasard pour

présenter con travail et résultats aux autres participants.

Enfin les représentants de groupes compareront leurs travaux

et répondront aux questions en pleiniere.

(temps : 20 min.)



Revenus Annuel Parsans

Le Ministre du Développement Rural avait demandé & 17ENEA de
tui fournir une information suggestive sur les possibilités
d7inzertion de diplomés d'université en milieu rural. {voir le
cas en <ituation No 1), VYous avez zollecté 200 questicrnnairesz et
dtes X présent déterminés & calculer dec mesures adéquates pour
resumer csuccinctement 1’information contenue dans vos 200 revenus

ainei obtenus
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CHAPITRE IIT : INTRODUCTION A L‘INFERENCE STATISTIQUE ET L‘ANALYSE

Gbstraction ¢

En 1975 le gouvernement du Sénégal était convaincu par
170USDA de la profitabilité d’introduire une nouvelle wariéié de
mil dans la région du Sine Saloum. La nouvelle variété de mil
avzit été déja testée avec succes dans plusieurs régions des
Etate-Unic présentant des conditions climatiques et de culture
similaires 2 celles du Sénégal. Au courant de 17année 1975 dornc,
400.000 parsans avaient adopté la nouvelle culture mais en
veillant du méme coup & cultiver sur des terres adjacentes la
variété traditionnelle de mil jusque 1A connue danc cette région.
En 1??6 un recénsemént.agricole complét ?ut condufthg-fféuersli-
toute la région et des informations complites recueillies sur les

deux variétés de mil.

Dix‘années plus tard, en 1985, le Ministére du Développement
Rural exprime son intérét de vouloir évaluer les pertformances
obtenues par la production de deux variétés de mil. L’Ecole
Maztionale d’Economie Appliquée a été saisie de la question pour

- mettre en ceuvre, dans un delai treés limité, 1’information

ﬂ
™

éceszaire pour permettre aux autorités compétentes du
gouvernement de prendre une décision sur la nouvelle variété
e<périmentée dans le cadre d’une stratégie de politique

d’auto~-suffisance alimentaire. Malheureusement cependant,
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1"ENEA dicspocse de recsources humzainee tr2e limitéecs. De plus le
tempe imparti pour la réalisaticon de 17 étucde ect trész court et le
support financier presque 1nexicstant, Darne de telles conditiang
il apparait évidemment impernzable de woulcoir enquéter touz ceux
qui sont impliquées dans la& culture de ces deux variétée danc
cette récion, =~ de 17ordre de 400.000 paycancs en 1975. La seule
solution qui s’offre & 17ENEA ecst de sélectionner un groupe
"“raisonnablement” représentatif, de 1°enquéter et encuite de
faire des "qénéralisations" sur toue ceux qui sont impliqués dans

le programme dans cette région,

Dancs le chapitre précedent nous avons discuté quelques
techniques de base de la description de données. Lorsque de
telles deonnées por@ent EUr une entité entitre, une population,
nous sommes dane une pésffion'de pouvoir tirer des concluéibﬁs '
alobales avec le maximum de certitude pcscible. Dans 1z situation
telle que décrite ci-haut, nous ne sommes plus dans une positicn
de pouveir disposer d’informations complétes sur chacun et tous
les Aléments de notre population (manque de temps, mxnque de
support financier, manque de rezcources humaines notammenty. Nouec

s¢lectionnons donc une proportion de la population que ripus

Jugeons représenter l‘univers que nous voulonz étudier et nous

ecsayonc de tirer des conclusions correctes sur 1l ensemble des

éléments de cet univers.
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Liinférence ctatistique, est le processus d°utiliser une

infarmation 1imitee, un échantillaen, en wue de développer des
conclusion: sur une entité plus large, une population
statiztiquement et correctement difinie (Martre & Gilbreath, 1980
p.230). La questicon centrale % ce procédé ect de savoir <i
1“échantillon en réalité reprécente correctement l’encemble de<
élémente de notre population d’intérét. Nouz avons donc becoin de
détermirner la chance que, par exemple, la movenne d’échantillon
peut étre une représentation correcte de la movenne de 1z
population (Hickey, 1924 p.102y. Dane 1a discussion qui suit nouc

considérerons deux aszpects scszentiels de 17 inférence statistique

u

que sont le processus d’estimation et, la formulation et conduite

de teste statistiques.

111 A NOTES INTRODUCTIVES SUR L/ESTIMATION ET

LE TEST D'HYPOTHESE(S)

11T A1 ESTIMATION : "Statistics et Paramétres"

111

11l A.1.1 Mizse en forme

Supposonse que 100 parsane aient été célecticnnés sur
17ensemble de notre population d’int .2t telle que décrite plue
haut. Le goupe de 100 paycane constitue un échantillon, supposzé
reprécenter correctement 1z population entigre 5 étudier.
Supposons que 17cn ait pQ obtenir la morenne de production &

partir de 1“échantillon choici. Nous pcuvone donc utiliser une



telle information, notre movenne d’échantillon, pour prédire la

moyenne de production sur l’ensemble de la population de la

[ £

régicn.

L’estimation concsicste au procesesue d’utilization
d’informations d’échantilloni{s) pour prédire ou ectimer les

paramétres d'une population donnée. Si lec paramitres de la

. 2 .
population sont u et G (morenne et variance), nous pouvons
definir 1a moyvenne et la wariance de 17échzantillon comme étant X

et & 11 sont aucsi connus scuUus le rom de "statistics" ou

ecstimateurs,

Mote : Les paramitres sont les valeurs fixes. 115 sont obtenus A

partir de toutecs lec données d urne population. Les "statistics"

stimateure » et eﬂ cépendant, son € purement'aléaioirés. Ile

[m]
[} (]

|IJ
sont obtenue & partir de sous groupeds) de population

aléatoirement choicsi{s)., % et €2 donc varient d’un échantillon a

un autre (Alder & Roessier, 1977, p.137).

ITT A.1.2.1 STATISTICS : Ectimation et Point ectimateur

Un estimateur référe & la méthode d’estimation d’un
paramétre d’une population alorsqu’un point estimatewecst 1a
valeur cspécifique qu’un estimateur prend (Hutner Neter &
Wasserman, 1983). Ainsi donc, ur revenu moven d’un échantillon de
100 parzane constitue un point estimateur dance la mesure ou elle

fournit juste une approximation possible du revenu moyen de

1’entité globale.



ITT A.1.2.2. Morenne d’échantillon

Le calcul de la morenne d7un échantillon s’effectue de la
méme mani&re que pour 13 population (se reférer a la discussion
sur la moyenne de population 11 B.1.1). Ainsi pour des données
non groupées, la morenne d'échantillon sera obtenue tout

simplement comme suit:

ITI A.1.2.2. VYariance et Ecart trpe d‘un échantillon

Le calcul>de la variance et dell’édértvtype d’un'échaﬁtillon
ne ce différencie paz beaucoup de celui des parametres d’une
population fuvoir la discussion en part Il B.2.2). La principale
et du reste unique modification des formules telles que définies
avsnt, apparait dans le déncminateur. Aincsi la variance et
17écart type de données nan groupées d’échantillon sont obtenus

comme suit

.T“_ 2 n 2
: (xi o= X E - X
_ i by _ 1(xa )
= el et S = |frmmmmem
n -1 n -1



IT1 A.2 TEST D’HYPOTHESE{S)

Suppozons que lore d’une enquéte exhauctive précédente,
discone en 1920, Je rendement moren pour urne cul ture donnée & été
trouvee 1500 Kg par acre nour une région donnée du Sénégal. En

1985, & partir d’un échantillon de 100 exploitations nous

essarons de réévaluer le rendement moyen pour la méme cul ture
dans la méme région. Supposons qu’il a é6té clamé qQu’en 1985 le

rendement moven pour la culture donnée n était pas différent de
ce qu’il 5 été trouvé en 1980 c’est A dire 1500 Kg par acre. Les
ncuvelles informations que nous obtenone de notre échantillon en
1985, c’ect & dire & partir de 17é4chantillon de taille 100
exploitations, nous permettront ) de confirmer ou de

contredire cette aszertion.

L rocessucs de test donc est la mise & 1’epreuve d’jdéec

D
oI

proconsues sur les paramétres d’une population. L‘idée précongue

sur lz valeur d‘un paramdtre d’une population est appelée
hrpothése (Martre & Gilbreath, 1980 p.248)., Les procedures de
test visent donc & comparer un résultat obtenu & partir d‘un
échartillon ¢ X par exemple) A la valeur hypothétiquement
acsignée & un paramétre de la population C(u par exemple). Une
telle procedure qui conduit A établir la vraissemblance ou la non
vraissemblance d’une hypothdse est connue sous 1 appelation test

statistique (Alder & Roessler, 1972 i Martre & Gilbreath, 1980

Hichey, 1986&).
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Danes 1’exercice d’une évaluation objective de

3

programme (<) donné(s), par exemple, lesc hyphothdses & tester

us

e
reférent souvent aux niveaux quantifiés & réaliser ou toutes
relations causales prévuec d’étre réalisées par le ceul effet du
‘ou des) dit(z) programme(z). Sous certaines assomptions,
dicons, le programme d’immunication infantile contre un lot de
maladies données au Sénégal atteindra le seuil de saticfaction de
73 Y. Les dites assompticons de méme que le seuil envicsagé zont
guidés par 1‘expérience théorique et / ou pratique accumulée pour
ce type de programme. 1] c‘agira, par conséquent, entre autres
préoccupations de vérifier 17acceptabilité ou vraissemblance du
seuil (de réalisation) envicaqé & partir d’informations
tecguj]]ieSVauprés_d’unfnombre réduit d°individus intéressés par
le dit programme. Le cseuil de réalisation envicagé sous

certaines hypotheses ect jdentifié & une hypothése statistique.

Le processucs de test d'hypothése(s) comprend plusieurs
azpects que sont
1. Une claire formulation de 1“hypothéce ou dec hypothécsecs

2. Une formulation de 1’hypothése alternative.
Mcte : Le corcept d’hypothéce nulle sera diccyuté plus loin),

Far exemple si notre hypothése (hypothéce nulle) est que e
rendement moyen d’une certaine culture est de 1500 Kg rar acre,
1"hypothécse alternative (ou hypotht¢se de recherche) pourra étre
que la wraie valeur du rendement est supérieure, inférieure ou

simplement différente de ce qu’il a été déclaré é&tre.
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4. La définition d’un niveau ou seuil de signification,

2. Le calcul de l’estimateur d’intérét /% par exemple)d; 1x
mise en forme du correct relevant test statistique et 17analyse

dec récul tats.

é. Conclucsion et prise de décision sur 1“acceptation ou le

rejet de la valeur du paramétre reterive en hypothése nulle.,

M.E ¢ Dec ascompticne sur le caractére aléatcire de la sélection

de 17échantillon et sur la normealité de 1a pFopulation & étudier,

En conduisant un tecst statistique le chercheur ecst, &
travers toute la procédure, ma par 1’incertitude jusqu’& ce qu”’il
débqudhe'sur.la,vraISSEmblante;éOidence,d’Une correcte’
conclusion. En d’autres termes, le chercheur est constament
cenfronté avec la question suivante : Quelle confiance pourra
supporter ma conclusion ?. Cette questicn ect directement en
relation au concept de probabilite qui Jjuctifie la mise en forme
et décision d’un niveau de signification. Le niveau ou seuil de
signification, donc, est fondamental A4 tout processus de tect
statistique tel que nougx:; apercevons tout au long de notre
discussion. Conséquemment le tect statistique, pour &tre
possibiement conduit,a bescin de reposer sur dec assomptions bien
définies dont les plus impcrtantes sont de lain la normalité de
la population de reférence et le caractére aléatoire de la

sélection d’échantillonage.



ITT B. LA DISTRIBUTION NORMALE

"

Abestractiont

Yous avez conduit une enquéte sur lec carrés de

production de riz dans la partie sud de la région de Ca

w

amance.
Linformation obtenue porte sur plucieurs centaines de carréc.
Supposez que vous avez été & méme d'organicer toute cette macsse
de données et d’izoler la production en plucsieurs clasces bien
structurées. Vous avez encuite construit un histoaramme de
fréquences (Production) que vous ave:z apreées ajusté par un

polygone de fréquence.

Imaginez maintenant que wous décidez de reduire vos classecs

de producticn en de tres petites classes telles que 1/hi<togramme

C

que vous cbtenez mainternant nezt qu‘une succe: de tre

S

2

m

()

petites (étroite) rectangles. L ajustement linéaire de ce nouvel
hictogramme donne une courbe presque en forme de cloche. Cette
courbe approximative de votre histogramme des fréquences est dite

une courbe normale.

De fagon gérnérale un hicstogramme d’une distribution de
fréquences de movernne M et écart tvpe G peut &tre

raisonnablement ajucté lorzque la taille de diztribution N est

trée large par 1a courbe d’équatian.

S

Pt |



ol C est la différence entre deux milieux de classes
consécutivez. Plus C est petit, mieux 1“approximation sera en

général ‘Alder & Roessler, 1977, p.1223,

En réalité plucsieurs tvpes d’cbservations sont quasi
rnormalement distribués. La proprieté de normalité ecst treés

cruciale & l’estimatation ctaticstique et au tecst d’hypothecsed(s)

I111. B.1 Caractéristiques de base de la Distribution MNormale

a) La dicstribution normale ect cymétrique autour de la

moyenne de la distribution, U

g_l

By 1 dictribution normale ect en forme de cloche.

c) La surface totale cane la courbe normale est égale a
100%. Ainsi toutec lee fréquences rélatives sont prises en

compte.

P (probabilité ou fréquences relatives)

—

()
Moyenne de la distribution Xi variable nesurée

o
r



111.B.2 Yaleurs particuliéres ‘P ou F) scous la courbe normale

Les étudez et travaux antérieurs ont prouvé que toutes

distributions normales peuvent 2tre caractéricéecs comme suit

22 Envircen £8% des obvservatione sont contenues

entre 2 écarts types autour de la moyenne c’ecst A dire U -0 et

b)Y Environ 7S des chbservations cont entre 4

autour de 1z moyenne c’ect & dire U - 20 et U + 26%

LN
N
o
=
—
0"
-+
~
pa
T
1n

CY» Envrion 79 des obeervations sont entre &

écarte types autour de la movernne c’est & dire U - SCf'et u+ 20

4 A A SN AN A g BoA A -+
Cans notre sxemple précédent des revenusz paveans, il peut

gire intéreszant de déterminer 17intervalle (ou pourcentage)

contenant dizsons S0 ¥ de tous lee revenus autour du revenu moven

cbzervé, Heureuszement, lec statistiens ont développé une

procédure zimple pour réscudre un tel probléme en introduisant ce

qu’con appelle 1a courbe normale standardisée et 1a table normale.



11T, B.2 La courbe normale standardicée et la table normale

Suppozez que vous avez collecté des informations sur deux
populaticons distinctes de paveans. Imaginez que votre variable
d'intérdt est le revenu parsan. Yous pouvez vouloir déterminer
les limitee dancs lecsquelles dicsons 50% ou 90% des revenus cont
contenus dans les deux situations. Vous pouvez ainsi voulaoir
déterminer le pcurcentage d’individus qui dans lee 2 situations
aont leursz rewenue contenus entre disons 200.000F et 450.000F.
Pour récoudre cez quectionz ncus avone becoin de trouver une
digtribution de scares commune Qux 2 dictributions et sinsi

Qpérer & de correctec comparaicsons,

Ls distribution normale standahdiséé est commune & tous
types de distributicon normale de fréquences=s. La variable
d’intérét, connue comme "variable centrée réduite", ect donnée

comme <suit

& = —mmmmme e » La courbe normale standardisée définie par
cette variable Z, ce caractérise par une movenne Uz=0 et un écart

tvpe @Gz =1
4}9




La distribution normale standardicsée ect tabulée, Lz tsble

0 J
[

st appelée table normale ztantardicée oy simplement table

n
-~
by
lay
3

rormale,. La normele fournit des probabilités oo

bservations contenues entre des scorec

0 g
mn
a
[m]

courcentag

cstandardicés 7 donnés,

Exemples

Ex 1 : Pour urne population large de péysans dent 17&ge mowen

gt V'écart type correspondant cont fournis comme suit

W= 42 et G = 5, trouver le rourcentzge d’individus dont les
dges varient entre 32 anc et 49 ansz.

¥ ¢i X = age d’un pavsan, notre population sera

distribuée comme suijt

Nous ramenons nos limites d’age (32 et 44) en unités

standardicées, c’est % dire


http:pourcent.=.ge

et

22 = =mmmc—mee 2 e = B

Ainsi la distribution standairdizée ce précernters comme zuit

v + ¥ * 12 —-‘
; - =1 0 g| - 2 3 a . -
La-table normale fcUPnit la probabilité ou pourcentage

pt

d'individus dont les fges sont contenus entre les iimites 32

T

44, C’est & dire : P (22 ¢ % < 44) =P i-{.& ¢ 2 ¢ =y

et

Fi=1.6 <2 ¢ .8 =F <(=1.¢& ¢ 2 ¢ =  ,44%52

+ P 0 L2 ¢ .8 = _. 2881
= ,7322

Ainsi donc 73.23% des .ndividus enquétés ont leur &ge

contenu entre 32 et 44 anc.

Ex.2 : Four une large population normalement distribuée de

Pareans avec &dge moyen U = 40 {et G = S) trouvez les deux agee

limites (X1 et X2) qui contiennent le milieu des 5S% de scorec,



¥ Etant donné que 12 table normale fournit
probabilités ou pourcentages de cscores standardisée entre la
mosenne Ul = 0 et leg zcores Z de part et d azutre de la movenne,
nous avons besoin de partager notre pourcentage (954 en 2, de
part et d'autre de 1a morenne UZ. Noue cbtenons 1a valeur .475.

Ls valeur .47% corresponds dun zcore ctandardizé Z = + |.94 comme

1“indique

la figure ci-deszcous
P

Frenant 2 = ——i—é_——-—— il =7en ‘Eui.f. 2l iy = - U
ool = i + v l.'o_- 5
Four o= -1.%4, ML= 40 4+ -1,94y (%Y = 30,2
et pour 2 = +1,%s, 2= 40 + ( 1,F&y By = 49 .,F
Donc 9584 de tous les individus enquités ont leur ige

compric entre 20,2 et 49.8

ITI. C. THEQORIE DES LARGES ECHAMTILLOME : L& DISTRIBUTIOM

DE LA MOVENHE

Considérons une large population de taille N ¢= 100.000) de
movenne U et écart type G ., Supposez que wous avez pu tirer tous
les échantillons possibles de txille n <eufficamment large,
disone n>30) comme suit,

e
wt



Population Ecthantillons Moyennes d’échantillons

[taille n It 3 - X

X1, X2, ...

ona-nlcql.ou-)‘lxr‘l \
[ tailie n e
\[ taille n ) >X3
|

~n
\ 4
x|
~N

V
-/‘-‘;0 1 i :
| taillern kM > X84

Un riombre M d‘échantillons a été tiré d'une population de
taille N. Chaque échantillon ezt de taille ny la méme pour tous
les échantillons. En conséquence chacune des moyennes
d’échantillons pozeibles ect supposée etre un estimateur de la

morenne de la population, u.

Dans la mesure cl 1“¢chantiilonnage ect aléatoire, les
moyennes tirées de tels échantillons comstituent dec variables

aléatcires,

i nous calculons la moyvenne de toutes lee movennes
d'échantillons possibles (au rnombre M dans notre exemple), nous

obtiendrons une waleuyr ¢gale X la movenne de la population u,

b d

c’est 4 dire;



Ce ré:

hQ

ultat ne parait pas surprenant dancs la mesure oll nous

ncus sttendons 3 oo que 1y movenne de toutes les Mmoyennes
d'echantillon: zolt ta méme que la morenne de toutes les

cbzervztions de la méme population (Alder & Roecscler. 1977).

La movernne déchantillon X est ainsi dite un estimateur cans

—, S —

 d

Eiziz de 13 mocyenne de 1= repulastion u.,

Oe Ya méme tagon que pour )a moyenne, NOUS pOUVONS aUSE |
determiner Vz variance et 178cart~type de 1a distribution de

moyennes d’&chantillans.

Movennee d“échantillone ariance dg la Ecart-type de la
Movenne d’échaﬁtillon‘ moyenne‘d’écﬁantil]oh
1
7 2 ¢ - G
: 6)\ =-n— 5 O X =v';.
B

Mote @0 2> S0 la population d'origine des X’ est normalement

distribuée, lez movennez d échantillons X’< seront normalement

dietribudées,

o7



by Au fur et & mesure que la taille de 17échantillon
aﬁcroit 'z distribution de mosennes d’échantillon (X‘c) de
tzilles égales (n» tiréec de 1z meéme populaticon, tend
progrezsivement vers une distribution normale. LCeci est connu

comme étant le "théoréme de ta limite centrale.

La distribution de X5 a pour graphe la courbe agénérale
normale de mcovenne UxXx = u et écart type GX = G/V'F.

{4lder & Roecscsler, 19277, p. 140 - 142>,

Pmi : A partir d’une lTarge population d’élevepr5[dont,lq
distributicn de tétes de bétail se caractérise par u = 150 et

(Y = 10, “Yous avez célectionné deux échantillons de tailles

(i) ni = 1&
Cii n2 = 3é&

Trouver pour chaque cacs lecs moyennes et écarts types UX et 0%
et dessiner le diagramme approprié, Quels commentaires
pouvez-uoys faire sur ces distributione ? Justifiez vos

commentairecs en termes d’écart-types et tailles d’échantillons.
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Pme : A partir d’une grande population d’éleveurs dont 1:
distribution de tétes de bétail se carzctéricze par u = 100 et
0 = €, quelle ecst la chance de sélectionner un échantillon de 2%

individue dont 1x moyenne de tétes ect inférieure A 102,2.

I11.0. TESTS D’HYPOTHESES - METHODE DES GRANDS ECHANTILLONS

Danz la partie II1.A.2 nous avons diccuté d’une situation ou
urie investigation antérieure sur une cul ture dornée, le mil,
avait revelé que le rendement moeven dans la régiaon de reférence

était de 1500 kg par acre,

En 198% ure enquéte sur un échantillon de 100 exploitaticne
& ¢té conduite pour fournir une nouvelle information sur la
culture de mil dans la région. Jusque T&, i1 était ascumé que 1=

rendement moren de la culture de mi) dans 1a région n’était pas

différent de son niveau de 1580 A cavoir 1500 kg par acre,

L'enquéte de 1¥8S, bien que portant sur ur nombre limité
d’exploitations, doit permettre de confirmer ou remettre en cauce
17assomption faite jusque 14. Le probléme qui nous ecst posé 13
ect de wérifier la wraissemblance (véritéd) ou non vraissemblance
(fauzceté) d’"cpinion(s)" avancées et assumés "vraies" sur la

valeur d’un paramétre donné (u par exemple),

é1
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IT1.D.1 HYFPOTHESE STATISTIQUE

Une hypothece staticstique ect un argqument cu cpinian emic
sur un ou des paramdtres d: population. L'aszomption faite sur

le
parametre de la populaticn peut &tre wraie cu fauvsse,

c’ect
pourquci on parle d’hypothése.,

Le processus de tect d’hypcothése commerice par la formulaticon

d’hypothéses, 1’une appelée h¥pothéze nulle <Ho) et 1 autre

appelée hypotheéce alternative ou hy¥pothése de recherche (Hickery,
198&, p.151).,

L’hrpothése nulle, Ho spécifie la valeur du p

aramétre de la
populaticn que nous souhaitons wirifier & pertir d'information
réecueillie sur une partie (échantillon) de cette méme populaticn,

& un point de temps donné.

Un exemple d’hypothéce statictique peut &tre 17une des formes
suivantes :

(i) le rendement de la culture de coton au Sénégal e

t
de 50 Kg par acre.

(]

(ii) le revenu moyen paysan de la région du Sine Saloum
est 250.000F par an

{iii) le revenu moven Farsan au Sine Salcum = le

revenu moryen pavsan en Casamance, soit 250.000F.



Conzéquemment, 1’hvpothise alternstive ou hypothése de
recherche notée Ha., indique ce que le chercheur doit conclure sur
le paramétre lorzque 1 informztion faurn|s par V&chantillon ne

supporte paz )

(1
mm

- arguments ou opinionz précédemment émis sur e

paramétre (Martre & Gilbreath, 19€0)

L'hypothése nulle Ho et 1"hypothése alternative Ha, couvrent

toutes les waleyrs poscsibles du parametre & tecter.

Exemple de mise en farme de test d'hyvpothece

Ho @ Le revenu moven familizle & Dakar = Lo = 127 .500F

Ha : U > 127,500

cu u < 127,500

Pour tester 1 hypotheze zur U, nous avons bezain de
selectionner un échantillan de M familles, et calculer ensuite »
et le comparer awec la waleur d'hrpothece & cavoir

Uo = 127,.500F

Fopulation Echantillon (n = 100y

N
l
l
l’|
]
v
#

) T — \
— = A

Ho : Uo = 127.500

/r‘x = 85.000 familles

/




Une fcis la valeur de R.déterminée, ncus la comparons a
1z valeur d'hvpothése du paramétre. On parle en ce moment de tecst

d hrpcthéze.,

ITT.D.2 Erreurs en conclusicn et récle de décision

La régle de décizion sur 1 valeur d'hypothése du paramétre

dépend du seuil de risque ‘cu niveau de cignification)

Femarque : 1) S7i) arrive que “hrpothésze & tester ect en
réalité vraie et qu’i partir dez donnéec d’échantillon nous

conclucocns sa fau

n

seté (rejetd), rnous disons qu’une erreur de type

1 & été commise.

-

23 8701 arrive que l’h}pothésé 4 tecter est en réalité

/

fau

m

se et qu's partir dez Zonndes d’échantillon nous concluons

son acceptsticn, nous disons qu’une erreur de type I1 a été

commice (Alder & Roessler, 17775,

En réalité le tecst d hvpothice staticstique est trée
conservateur dans la mesure ol il est désigné pour minimiser la

pozeibilité d'erreur de type 1.

Le ¢

[ d

uil de zignification o , ect désigné comme étant la
probabilité de commettre 1“erreur de tvpe 1. Par conséquent les

procédures de tect d’hypothdce cont toujours bacées sur la

sélection de seuils de cignification convenables qui minimisent

appréciablement 1¢ ricque d’erreur de trype 1 (Hickey, 19864).



Les aszomptions qui szcusz-tendent le tect d’hypothése cont

res forndamerntaux de normalité de la

D

Bazéez sur le:z crit

Le carxctére normal €2 1x population garantit la quasi
normalité de la distribution de= movennes d’échantillones. Ainsi,

compte tenuy du niveay de zignification retenu, 1’7analyste peut

e

determiner 1ax ou les régions zoue la courbe narmale qui

conztituent i: ou les zones:z de rejet de 1 “hrpothése nulle,

=
)
[
t

diztinguons deux méthodes de déterminaticn de région(e)

a
T
-
D(
o
1
~

a' lorzque une partie ceulement de la courbe normale

g=t utiliszsée, on parle de tezt non syvmétrique:

E> Torzque les deux régione de la courbe normale sont

[y
-+
"m
T
i
11

« 9on parle de test symétrique.

La décicion d'utiliser un test symétrique ou non symétrique

Jépend gfnéraiement de 1a questi

[}

r de recherche posée; i1 s’agit

de détinir le <en

"

de 1 hrpothice alternative en fomction de

l1"hepothize nulle avancée,

Er ¢

T de douyte

w

y un tezt o =ymétrique est toujours recommandé

(Alder & Roessler 1677, p.252 - 2S54).

I
SMpposIni: quion ait retenu le ceuil de signification d= .05

fiods pourccns définir nos régions de rejet comme suit :

O
o



¥ Cas d’un test symétrique

ceptation Région de rejet

0.025 0.025

% Cas d’un test non symétrique

d’axceptation Région de rejet

éé



Pour déterminer les régions de rejet nous avons fait
reférence au ceuil de ricque ® . & ect en réalité 1a
probabilité de rejeter 17 hvpothése nulle. Far conséquent
I1"hypothtee sera déclarée vraie i la probabilité calculée
correspondant & la sélection de 1a movernne d'échantillon E ect

supérieure au seuil de signification .

IIT.D.3. Approche aénérzxle et logique du tect d’hypothéze

Deux exemples riumériquec

Exemple No 1 : (Usage d’intervalle ou probakilités)

A 17icssue d’une enquéte précédente sur la culture de coton

dans la région de Tambacounda, nous avions cbtenu les résul tats

suivante

Rendement moyen U = S50 Kg / acre

et 6. = 10

Cependant au cours dee cing dernidres années, une agence
gouvernementale locale, la SODEFITEX a intraduit 17utilisation
d’un nouveau type d’engraiz dans l‘espoir d’accroitre

substantiellement lec rendements dans la région.



Le mois passé voue avez entrepris une enquéte sur un

échantillon de taille n = 4% exploitations et qui a qQénéré le
résul tat ¥ o= 92.2 comme <tant le rendement moren sur ces
exploitations wicitées,

AU vu de ce résultat d'échantillon, nous pourrons affirmer
que le nouvel "input" Cintrant), 1’engrais, n‘a pas eu 1’effet
eccompté & con introduction au ceuil de signification X = .05

LG

Ho ¢ uo = S0

Ha @ u > SU}-”,,otest symétrique

oy u <

L'usage d’un test csvmétrique se justifie par le fait que =i

a

1“usage du nouveau type d'engrais n“a pas permis d’accrottre les
rendements, il peut méme produire 1‘effet contraire c’est & dire
précipiter la chute de rendement ne serait-ce que par 1‘effet

d'incompatibilitTé avec d’autres facteurs présents.

(¥) Les sevils ou niveaux de signification conmunément utilisés en recherche statistique sont .05, .01 et
+001 bien qu’il n’y ait aucune restriction av choix d’un niveau quelconque de signification (Blalock, 1979,
p.187), En réalité cependant, des niveaux de signification de 1’ordre de .05, .01 ou .001 ont prouvé étre
satisfaisants pour la plupart de tests statistiques. Le plus petit est o , le plus difficile il sera de
rejeter 1’hypothése nulle,
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Pour X =,0% les réqicns de rejet sercnt définies comme zuit:

Région de rejet

.
2 [ 4
1 X2 X
1 J
—\
.95
Pour 1z taille de 1 échantillan choisi n = 4%, 1 intervalle

qui contiendrait la morvenne d'échantillon en adéquation avec lec

paramétres Uo = S0 et O = 10 zerait défiri comme cuit

v, - UC:
Etant donné Z = ___E}———— y il vient ¥ = Uo + 2 ¢ Gvﬁn)
/Q%
C’est &% dire X1 = 50 + (-1,94) (107" = 47,2

et X2 = 50 + (+1.94) (10-7) = 2.2



Et dans la mesure ou
obtenue est de 55.2,
limite S2.8, C(Ce qui
X = 55.2 ne suppor te

donc que

la valeur de 1la movernne d’échantillan
€lle serait située A droite de la valeur
signifie que la valeur d’échantillon trouvée

pas notre hypothése nulle. Nous ern déduicone

1) la vraie waleur du rendement moyen :j& S0

2) le rendement moven ect en réalité supérieur & 1a valeur

S0 c’eet A dire u > SO

Note : Une autre manidre d’examirer le prabléme ect de comparer

tout simplement le seuil de cignificational & 1a probabilité

A
* correspondant au point estimateur X obtenu.
P X 85,20 = Pz o3.ea
o= Uo 5%.2 - 50
£ 983.2 étant ~-—-meeo T mememee—o = 2.44

~

La table normale fournit la-valeur de F ¢(Z ¥ 2.4 qQui ect

»3000 - .4999 = ,0001

.5000

4999 .0001

i Z = 3,44

20



La valeur .0001, c’est &% ~.re © TSI sEt ode traz tain
inférieure du seuil de sigrificstion zhz's"  :.pz. Torepcthise

nulle est rejetée.

w

bsen e I - zieorzy

Exemple No 2 : (Comp ar

Le rendement moyen d’:zrachige pour la réoion du Sine 2z cum
a été établi en 1980, par :tuite 47un targe recensement X la

valeur U = 150 Kg par acre zvec un 4cart tope QO = g,

A partir de 17année 1981 urns nouvelle techniaue de cul ture
d’arachide a été introduite dznz la réegicn aves pour but
d’augmenter les rendementz. Sur 1z bace d7échantillonage =n
1985 nous voulons vérifier zi 1 introduction de Ja noy@gl[e

technique de culture a eu 1 effet escompté au seyi) O( = ,0%.

L7échantillon sélectionné c=zt de taille 21 pour X = 147.1 Ko

par acre.

1. Hyrpothése nulle Heo o = {840

2. Hypothése alternative Ha : U 120 !
' test symétrique

3. Assomptions

a) La populstice diespicitations

t
L
in
-t

normalemant Sistribuee;

b)Y L%échantillan de =t expleitatione 2 éte

choisi de fason aleéstoire,
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Lec erreurs lides aux procédures exhaustives peuvent &tre
nombreuses et souvent difficiles A évaluer : duplication, erreurs

d’appréciation ou d’enregistrement, etc...

IV. B. METHODES D’/ECHANTILLONAGE ALEATOIRE

L’échantillonage aléatocire correspond & toutes les méthodec
de sélection d’échantillonz pour lesquelles chaque élément de la
population & une probablité connue (différente de zero) d’étre
retenu. Les variables obcervées par suite de ce processus, sont
dites variablec aléatoires. Le critdre de sélection aléatoire
refére & 1’assignation d’individus (ou unités d’analyse telles
que groupes, villes, pays) d’une population A des groupes
"expérimentaux ou groupes de'comparéisdn‘dé faqoh feTJb;que pour

ch

/0

que

n:

seignation & un tel ou tel autre agroupe, chaque élément
ou individu de la population mére & 1a méme probabilité non nulle
d’étre célectionné "{(Nachmias, 1979 p. 27 - 28). La sélection
aléatoire ou 17échantillonage aléatoire, ect en fait la propriété
- clé qui nous autorise & procéder A des généralisations sur la

population de reférence.

Il existe quatre typec "primaires" d’échantillonage
aléatcires que sont 1“échantillonage aléatoire simple,
17échantillonage sytématique, 17échantillonge stratifié et

17échantillonage par grappes.
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IV, .B.1 L7¢chantillonage aléatoire simple

Lors d’une discussion précédente nous avions mis 17accent
sur la nécessité de garant.r & chaque élément de la population
une chance égale d’8tre sélectionné dans 1’échantillon. Ainsi,
"lorsque & chaque tirage les é1éments restants ont la méme chance
d’étre sélectionnés au tirage suivanf compte non tenu des
éléments tirés précédemment, nous parlerons d’échantillonage
aléatoire simple” (Blalock, 1979, p.S554). Les mécanicsmes du
tirage aléatoire simple peuvent &tre de diverces formes.
Cependant, nous nous limiterons ici A& 1’usage de tables de
nombres au hasard. Avant d’aller plus loin sur 1‘usage de telles
tables nous mentionnerons un‘certpﬁn_nombrgrde.précagtipns de
base g prendré pbur.garaﬁtié leéAEageQ.d’uﬁe bonge sélection. Les
précautions peuvent &tre résumées en trois points

&) é&tre sOr que tous les éléments de la population

sont listés une fois et une ceule fois,

b) associer un nombre A chaque individu ou unité de la

population,

€) s’assurer que la liste est exhaustive et correcte,
La liste doit étre nécessairement mise X Jour,
purifiée et présentée de nature & garantir une
chance égale & chacun et tous les éléments qui la

constituent.

Une fois ces précautions prises, nous tournons vers la

procédure de tirage.
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Les tables de nombres au hasard ont été établiec sous la
base de qénération de nombres aléatoires. Leux des tablec les

mieux connues sont

1. Table of 105.000 Random Decimal Digits, Interstate

Commerce Commission, Washington, 1949

2, AMillion Random Diqits, The Rand Corporation, Free

Press, 1955. (Martre & Gilbreath, 1980, P.175 - 177)

Pour utiijicer une table de nombres au hasard nouc pouvons
aussi bien opérer en lignes qu’en colonnes et commencer par

nimporte quel point de la table.

Ainci pour abtenir un échantillon aléatoire cimple de taille
n)hous pourrons procéder comme suit
1. Ascigner & chaque élément de 1a populaticn un

nombre de 1 3 N,

2. Sélectionner au hasard un point de départ cur 1la

table.

3. Enregistrer les nombres retenue au fur et
3

o mesure qu’ile sont lus de 1z table en éliminant

toutes valeurs luee supérieures &4 N

4. Lorsque 1’échantillonage est effectué sans
remise y #liminer lec nombrec répétés,

(Martre & Gilbreath,1980)
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Supposonsz par exemple que nous voulione tirer un échantilloﬂ
de taille n = 400 & partir d’une population de taille N = 10,000

électeurs.

Nous affectcns a chaque électeur un nombre compric entre
000! et 10,000. Encsuite pour obtenir un échantillon de 400
électeur=z il et simplement nécescaire de célectionner 400 nombres
de 4 chiffres & partir de la table des nombres au hasard (Hoel &

Jessen, 1982 p.148),

Remarque : Lorsque 17échantillcnge est sans remise

17assomption de non indépendance est quelque peu violée.
Cependant, i) est intérecsant de noter qu’une telle situation
n‘est pas aussi sérieuse qu’on peut & priori penser dans la
MESUre 6& I’échantilion sélectgonné.esf JUs£e une bétite fraction
de la population & étudier et que donc la chance qu‘un élément
quelconque de cette population d’etre célectionné deux ou

plusieurs fois ect plutét tréc faible (Blalock, 1979, p.557)

Lorsque le probléme devient sérieux cependant nous aurons
besoin d’introduire un facteur ou coefficient de correction aux

ectimateurs obtenus.,
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- z—
ARinsi 1 espérance mathématique (E (X))et la variance (G X)

de ta morenne de Y échantillon <X) lore de tirage sans

rEm e . sercnt obtenuez comme suit

n M-
ol H - n est appelé facteur de correction, N étant la
N - 1 tzille de 1z population et n la taille de
V7échantillaon cheoicsi.

IV B, 2 L'échantillonange svztématique

L échantillonage ou tirage =yctématique ect de loin plus
simple que 17 échantillanage aléatoire gimple lars de situations

de list

1t
h

ol nous dispozan tréz longue cu lorsque nous souhaitonsz

"

£lectionner un “fchantillon de taille trae large,

La procedure de tirages e

]

t trée csimple. Il n'est pas
nécescaire d’utiliser urne table de nombreec au hacsard. 11 s’agit
plutot de parcourir la licste en sélectionnant chaque Jéme élément

une foie un point de départ choizi sur 1s liste.

m

i par exemple nous woulione concstituer un échantillon de
tzille n = 10D &% partir d'une licte de 10.000 éléments, rnous
pourrione sélectionner chaque dixieme élément X partir d’un point
de départ déterminé zu hasard sur la licste. Si notre point de
déepart ect le Seme élément sur Ja licte, notre échantillon cera

concstitué dez éléments suivants : 5, 15, 25, 35, 45, 55 ...

00
S
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Il £’agit donc dans cet exemple de simplement partir de la
position S ot de szélectionner tous lee diriémes él1éments

syirants

FRemarque ¢ Lorsque les éléments de la liste de reférence scont

lassés cuivants des critéres déterminés telsque ethnicité,

[}
LU
1]
mn

affiliation réliqgieuse, le tirage systématique peut introduire de

<

) (Y

rieux biaic et doit par conséquent étre évité.

IV, B.8 L’échantillcnzge stratifié

L7échantillonage stratifiéd est trés uvtilisé en recherche
sociale particuliérement lorsqu’il s’agit d’étudier des
cqmportements ou performances de groupes sociaux. Dans des.
situationes telles que cellez-14, la stratification apporte plus
d'exactitude par une meilleure représentation de catégories qui

sutrement serzient simplement sous représentées.,

Cans un dessin Cou plany d'échantillonage stratifié, les
individus ou élémente zont uscignés en catégories ou groupecs én
fonction de caractéristiques spécifiques telles que réligion ou
ethnic:té par exemple. Encsuite des échantillons indépendants saont
tiregs de chaque catéqgorie ou groupe et 1'encsemble de ces
dchantillons-groupes canstitue 1’échantillon définitif & retenir

pour la populztion A& étudier.

Dans chaque aroupe ou catégorie, le tirage peut étre
effectué par une sélection simple ou par sondage systématique.

Les fractione d’échantillonage de chaque groupe peuvent &tre de
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taill ¢gales ocu de taillec inégales, MNous parlong

()
[1{]

respectivement d'échantillonage stratifié propertionnel ou
déchantillonage stratifié disproportionnel (Blalock, 197%;

Martre & Gilbreath, 19&0).

IV.B.2.1 Echiantillonage stratifié proporticnne)

Suppeosons que par exemple, nous voulions étudier les

fétes de mariage. L affiliztion réligieuse des personnes
enquétées ctait constitude comme suit: S0,000 musulmane, 20.000
catholiquee, 15,000 protectantzs et S.,000 animiztes. Si nous
tirionse un échantillon de taille n = 1,000 individus nous ne

" pourriont ascurer une correcte,repfésentation de tous les grdupes
réligieux. La proportion d animistes par exemple pourrait étre
relativement exagérée ou treés faible., Donc pour prévenir un tel
biais probable, nouse pourrone établir notre échamtillon de 1000
individus en sélectionnant tout simplement 17100 de chaque groupe
réligieux. Ainsi, nous obtiendrons 400 musulmans, 200

catholiques, 150 protestants et S50 animicstes.

Femzrque : i.ee catégories ou aroupes doivent &tre connus et
établiz % priori, bien avant le tirage. De plucs une
stratification de cette nature-14 ne peut &tre possible que pour

dez v

w

riables pour lesquelles 1 ' information catégorisée ect
dizponible sur la liste & partir de laquelle le tirage sera

effectué (Rlalaock, 1979,
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IW.B.2.2 Echantillcnacge ctratifié disprcporticonnel

Four obtenir un échantillon stratifié disproportionnel nous
surans zimpiement bescin des fracticone différentee

d'echantillocnage pour chajue groupe ou strate de la population de

quatres groupes réligieux précedemment définic., Pour garantir des
COmparzisons cencédes Nous pourrone <<lectionner un nombre égale
d'individus pour chacune desz catégories réligieuses scit 1000 par
exemple. Ainsi, nous obtisndrons les fractions zuivantec 1760,
1720, 1715 et 175, Le choix de fractione différentes permet
d’améliorer la représentativité de 1’échantillon pour le probléme

de recherche en questian.

Femarque 3 Comme nous le zavons, l‘objectif ultime d’un
echantillonage aléatoire est de générer dec points estimateurs
"corrects" des piramétres de la population tels que la moyenne u

toifécart-trpe QG . Lorz d'échantillonage stratifié la formule

(]

d'estimation de la moyenne de la population, par exemple, doit

tablie en prennant en compte chacune des movennes générées

T
-
o
T
Y

diftérentes =trat

T
m

retenues. Il e agit de :

o
e
9
—
o
1t

e
1mn

1. Calculer chaque moyenne de ctrate,
2, De pondérer chacune de ces moyennec par le
coéfficient de tirage retenu pour la strate

correspondante et,
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2. De czlculer 1a somme des moyennes de strates
rondéréesz. Ainsi donc, la moyenne aénérale X de

1“échantillon cera définie comme zuit :

— >
-

et conséquemment, la variance de la movenne d’échantillon X sera

obtenue comme £tant

K 2
2_ :S wi SXi
E ¥ = - ,
i =1
o Wi = pondéfation pour 1=z | &me strate
et ¥ = movenne de la | &me strate

IV.E.4 L ECHANTILLONAGE PAR GRAPPES

Dans un échantillonage par grappes nous ne nous intéressons
pas directement aux individus ou élémente composant 1a population

de reférence,

L échantillonage par ar Fres tend % récscudre les disparités

10
0

reégionales attachéez aux unités d intéret (Borey & Thiombiane,

()

1781)., "Dans un tirage de premier degré, chaque grappe est
completement recenséde, On parle en générale dancs ce cas
d’échantillonage & un ceul degré dans la mesure ol la sélection
est faite une zeule fois dans le processus de tirage" (Blalock,

197%; Martre & Gilbkreath, 1980).
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Dane un tirage & plusieurc degrés, la sélection se passe a
plusieurs niveaux. Supposcns par exemple que nous voulions

ftudier la fertilité de la femme au Sénéqal,

Moue pourrione dans un premier lieu sélectionner un certain
rnombre de willez & traverse le paye., Une seconde célection
consicsterait & sélectionner dees qQuartiers au niveau ce chaque
ville reterue, Et en fin, une derniére sélection consisterait a
prendre par exemple chaque i éme habitation de chaque quartier et

ensuite recencer toutes lez femmes vivant dans ces habitaticons.

L’échantillonane par grappes est trés recommandé dans des

cituatione tslles que

a2 il n7exiete aucune liste compllte -des éléments.a.

ftudier et lorcaus 17établicsement d’une telle liste peut

r tre

D
L

Saver

. cher et long & faire.

by il existe une répartition géographique tré-=

dispercée dee éléments & étudier.

Malgré ca simplicité et tous les avantages qui peuvent 1lui
Ltre inhérents, 1’échantillonage par grappeés peut, au bout du
compte, entrainer 17analycste & des difficultés sérieuses

/’

lorequ’ii €’aqgit d'cbtenir les points estimateure d’intéréts de
certaine paramétres de sa population. De telles difficul tée sont
& 1a foie inhérentee au degrée d’homogencité a 17intérieur des
agrappecs que de 17échantillon dans son ensemble. Ainsi, 170on ne

caurait &tre suftisamment prudent loresqu’il s’agit d’analyser ou

d'interpreter les résultats obtenusd’échantillonage par grappes.
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Etude de cas No 3

Dessin d’échantillionage aléatoire

Ministére du Développement Sociazl

Instructions aux participants

1 = Lire 17étude de cas en entier.
Les participants sont demandéz de travailler individuellement sur
chacune des questiong posées

(temps : 1S min)

2 - Les participants discuteront leur travail au sein de
retits groupes de travail. La:discussion doit aboutir & une

solution-type de groupe.

(tempe : 20 min?

2 - Un membre sera désigné par groupe pour présenter aux

participants la démarche / récsultats de son groupe.,
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Ministére du Développement Social

Recemment urn nouwveau minicstre a été nommé % 13z téte du
Pépartement du Développement sccial., Avant ca nomination, le
futur minictre & été saisi du la:zisme et de la totale
inéfficacité de plusieurs structures & 1‘intérieur de ce

département,

Supposez que wous avezr été disigné pour conduire une étude
au niveau de ce département sur les attitudes des agents face 2

leur travail ou responsabilités,

Le tableau qui csuit donne la distribution des travailleurs,

&gents du Ministére du Developpement Social en 1980,

! Sexes ! Homme s ! Femme=

! Catégories ! Nombre A ' Nombre 7
t ] ]

! ! !

! Cadres Supérieurs ! 401 5 ! 41 i
] t 1

! Cadres Moyens 829 11 ' 230 7
] 1 }

! Employés ' 840 11 '1.377 44
! ] 1

! Quvriers - Manoeuvres '5.402 721 11,260 40
} ! ¥

' Dactylo et chauffeurs 149 2 ' 2954 8
| i [

' Autres ! g ! 2

! ! !

! 17.620 100 '3.104 100
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QUESTIONS

1. Choisir le dessin d’échantillonage que vous jugez le

plus approprié.

2. Aurez-vous becaoin d’informationscsupplémentaires pour

déterminer votre édchantillon 7 Jub1leT .

3. Expliquer toutec lec étapec de watre deccin

d’échantillonage et justifier le choix de la méthode
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CHAPITRE V PROBLEMES DE C NGEN

Lers de discussions antérieures (II.A.1) nous avions
souligné le nécescsité d’organiser 1’information statistique suus
forme de tableaux qui puissent resortir de maniére compacte mais
claire les caractéristiques importantes de la population &

étudier.

Le tableau de contigence fournit une information articulée
sur deux variables de classification, 17une placée en ligne et
17autre en colonne. Généralement, c’est la variable dite
“indépendante" qui est placée en haut du tableau et 1a variable
dite ”dépendante” placéeAsur e coté gauche du tableau. Une fois
que daux uariablesnbmfnales (ou ordinales) sont cl;ssées et | |
croisées, nous pouvons déterminer si oui ou non il existe aucune
relation entre elles. Ainsi, le test du Chi-Deux : pourra
étre utilicsé pour déterminer s’il existe ou non une relation

significative entre crux critéres de classification.

V.A. LE TEST DU CHI-DEUX D’ INDEPENDANCE

Par usage du test du X2 nous cherchons A évaluer si des
fréquences observées différent réellement de celles qui auraient
do étre obtenues sous certaines conditions. On parle
généralement dans le second cas de fréquences attendues en

reférence aux composantes ou totaux marginaux.
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Considerons un échantillon de 935 paysans classés en fonction
de leurs niveaux de revenu et intentions de vOte pour 17adoption

de la proposition du budget comminautaire.

Ré e (vbte) T! = Total ligne
Niveau de revenu Pour Contre
Inférieur 32 12 44
Moyen 14 22 34
Supérieur é 9 13
Tc = Total colonne 52 43 T6 = 95

Ce tableau est défini comme étant un tableau de contigence 3
X 2 (3 lignes et 2 colonnes). Le prcbiéme est de savoir

maintenant s’il existe ou non une relation entre Niveau de Revenu

et Preférence au Vote. Ainsi, 1’hypothése nulle sera définie

comme suit

Ho : 11 n’‘existe pas de relation entre Niveau de Revenu et

Preférence au Ubte.

Les nombres contenus dans les différentes cases du tableau
sont les fréquences observées (0i). Ces fréquences sont obtenues
par échantillonage. Sous l1’assomption maintenant que 1’hypothése
nulle est correcte et qu‘aussi 17échantillon est aléatoirement
choisi, nous procédons a une redistribution des totaux marginaux

aux différentes cases du tableaux.
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La distribution des totaux marginaux génére ce que nous

appelerons des "fréquences attendues” notées ei. Ces fréquences

attendues son: obtenues en multipliant pour chaque case les
totaux de ligne et de co'onne correspondants et divisant le

produit ainsi obtenu par le total général ou somme totale de

ty

observation (i = Te 7 "y ). Ainsi, dans notre exemple, les
fréquences attendues pour toutes les cases du tableau seront

obtenues comme suit :

Réponse (vbte) Tl = Total ligne
Niveau de revenu Pour Contre
Inférieur 32X44 = 24,1 43X44 = 19.9 44
?5 95
Moyen 12X36 = 19.7 43X36 = 14.3 3é
95 95
Supérieur 92X15 = 8.2 43X15 = 4.8 15
95 95
Tc = Total coionne 52 43 95

Le tableau suivant donne la distribution des fréquences

obseruées)et des fréquences attendg:s a chaque case.
(i\ [

Niveau de revenu Pour Contre _TL = Total ligne
Inférieur 0=32; e=24,1 0=12; e=19.9 44
Moyen N=14; e=19.7 0=22; e=14.3 36
Supérieur 0=6 ; e= 8.2 0= 9; e= 4.8 15
Tc = Total colonne 32 43 6= 95

2
Finalement, le X calculé sera obtenu comme suit :
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C
Le X calculé sera comparé & la valeur Xade la table au seuil

de significationo et au nombre de degré de liberté 0 (ou df)
tiré du tableau.

Pour tous tableaux de contingence le nombre de deqgrés de

liberté d f s’obtient comme suit:

df = (1 - 1) (c - 1) ol ) = nombre de lignes

et c = nombre de colonnes

Dans notre exemple, le tableau de calcul du Xzse présentera

comme suit :

2 2

Cases 0i ei Oi-ei (oi - ei) (oi ~ei) / el
| 32 29.1 7.9 62.41 2.58%96
2 14 19.7 -5.7 32.49 1.6492
3 é 8.2 -2.2 4.84 9902
4 12 19.9 -7.9 é2.41 3.1362
5 22 14.3 5.7 32.49 1.9932
é 9 é.8 2.2 4.84 .7118

2

X = 10.6702

Le nombre de degré de liberté associé sera

(1 = 1)CC - 1) = (3 - 1)(2 -1) = 2

2 )
Ainsi X.05 avec ‘0 (= df = 2) sera 5.99 (voir table X ) en annexe

4

.+03 (Région de rejet)

0 5,99 %2
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Etant donné que X2 (calculé) = 10.67> X2 (table) = 5.99,

nous rejetons 1’hypothése nulle.

Nous concluons en disant qu’il existe une relation

significative entre niveau de revenu et la preférence au vote.

Note : L‘usage du test du X2 repose sur un échantillonage
aléatoire et assume des observations indépendamment distribuées.
En outre toutes les fréquences attendues doivent étre au moins
égales a 5 faute de quoi il est nécessaire de "combiner certaines

cases” pour satisfaire cette exigence.

Une fois 1’hypothese nulle rejetée, nous assumons qu’il
existe une relation entre les deux variables en considération.
Par consequent il peut étre nécessaire d’évaluer le degré de

cette relation.

On parle alors de mesure d’association entre variables de

classification

V. B. MESURES D’ASSOCIATION POUR DES VARIABLES NOMINALES

PHI ¢ ET CRAMER’S V

Le coéfficient ¢ tout comme Cramer‘s V sont des mesures du

degré de relation entre des variables classées et croisées.

L‘usage ¢;ou V dépend en réalité de la taille du tableau de

contigence.
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CD est utilisé pour des tableaux de taille 2 x 2 alors

Cramer’s V est congu pour des tableaurde tailie supérieur & 2 x

2.

V.B.1. Le coefficizant Qé

Cé mesure le degré de relation entre deux variables d‘un
tableau de contigence et pour lesquelles une au moins est de

niveau nominal.

Cl est obtenu comme suit

’
A b
;) = \ | cem———_ ot X = ; (oi = ei)
<

n ei

QD varie de 0 a 1l. Son interprétation reste un probléme de
Jugement personnel et / ou de 1‘expérience que 1‘on a du type de

relation que !“on veut analyser.

Note : @ = r2 pour tout tableau 2 x 2
V.B.2. Cramer‘’s V

Comme nous 1“avons mentionné plus haut, Cramer’s est congu
pour des tableawde taille superieur & 2 x 2. En fait Cramer’s

n‘est rien d’autre qu‘une modification du coefficient Phi.

e b

(oi - ei)?
C‘est & dire VU= | ——oeeeeeo ol X2 = /” ______________
) nt ei
n = taille de 1“échantillon

t = minimum de (1 - 1) et ¢c - 1)
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Tout comme

Son interprétation dépend de 1’analyste.

V proche de | suggére une forte relation et une valeur proche de

0 suggére une fa

. . "‘
le coefficient .

ible relation.

sy Cramer’s varie entre

0O et 1.

Probléme : A partir des résultats des élections législatives

passées vous avez isolé un échantillon de 518 électeurs que vous

avez classés suivant leur affiliation religieuse et leur

preférence de wvo

te, comme suit

Cependant une valeur de

! ! 'Protestants!

Parti ' Musulmans !Catholiques'& Animistes! Total
[ [} ] ]
! ! ! !

Parti socialiste ! 126 ! é1 ! 38 ! 225
[} ] 1 ]

Parti démocratique ! 71 ! 93 ! 49 ! 223
[} ] ] [}

Parti maxiste ! 19 ! 14 ! 27 ! 40
t t ] ]
] ' ! '

Total ! 214 ! 168 ! 134 ! 518
1 ] 1 ]

QUESTIONS : 1, Définir 1“hypothese nulle et faire usage du test

¢
du Xé

2. Si la conclusion de votre test suggeére une

certaine relation, donner une indication du

degré de cette relation.

?S
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V.C. MESURES D’ASSOCIATION POUR DES VARIABLES ORDINALES :

Gamma (X ) et Spearman’s (LP)

Gamma (\é) tout comme Spearman’s <kP> sont tout aussi bien
des mesures du degré que de la direction de la relation entre 2

variables ordinales classées et / ou croisées.,

V.C.1. oGaMMa <X

Gamma mesure le degré d’association entre 2 variables
ordinales par une prédiction de 1‘ordre suivi par une variable
dépendante a partir de la connaissance de |‘ordre affectant la

variable indépendante correspondante (Hickey 1986 p. 2352).

Dans la discussion qui suit, nous nous intéressons
exclusivement & un cas spécial de Gamma nommé "Yule’s Q", congu

principalement pour des tableaux de taille 2 x 2,

Le calcul de ce coéfficient simplifié de Gamma s‘effectue

comme suit :

AD - BC
Q@ =  eeem————
AD + BC
1 o A= Valeur contenue dans la case supérieure gauche
B = " " " supérieure droite
C = " " . inférieure gauche
D = " " " inférieure droite
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Supposons, en guise d’exemple, qu’a la suite d’une enquéte

nous avons croisé dans le tableau cidessous le statut des paysans

enquétés et le niveau de leur revenu, comme suit :

Occupation (Statut)

Niveau Revenu = = ~==osoomoooe oo e Total
Employé Propriétaire exploitant

Bas 20 (A) 5 (B) 25

Elevé 15 () 25 (D) 40

Total 35 30 é5

"L’0Occupation" ou Statut représente la variable indépendante
alors que le "Niveau Revenu" correspond & la variable dépendante,
Toutes les 2 variables ci-dessus décrites, sont catégorisées &
savoir de la catégorie supposée "faible” & la catégorie "forte"

et ce dans le méme senc.

Notre mesure Gamma, ou plus exactement Q, sera obtenue comme

suit
Y, AD - BC 20(25) - 5¢15 423
© = Q S e —————— = e e mm e - —— = [
AD + BC 20(25) + Sci1s53 525
Dot ¥ = .739

Cette valeur de () (= .739) indique qu’il y‘a 74 % de
reduction d’erreur dans !‘usage de connaissance sur |‘occupation
ou statut de 1 individu pour prédire son niveau ou catégorie de
revenu. En outre, puisque Q est positif, 17ordre donné & la

variable
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dépendante est le méme que celui donné & 1a variable
indépendarte. En d’autres termes si un individu doté d’un statut
plus élevé qu’une autre, il lui correspondra probabiement une

classe ou catégorie de reverd supérieure.

UC2 : Spearmai‘s (Y )

Dans plusieurs situations de recherche nous sommnes anenés
trés souvent a orcdonner les données que nous obtenons en
conzidérant par exemple 2 variabies différentes simultanément
dans un méme tableau. La gquestion est donc de savoir si 1’ordre
suivi par une variable est '2 méms que celui de 1 variable qui

lui est placée en correspondance,

Spearman‘s (4 est une mesure d’association entre 2
variables ordinales qui nous permet de voir st 1‘ordre de
reangement donné a la variable dépendante suit 1‘ordre de
rangement préalablement assigné & la variable indépendante.

r

(' est défini comme suit i

LP = I = mmme TR ot d mesure la

différence entire 2 observations du méme palier ou niveau aprés

rangement des 2 variables.

Tout comme ¢ % ), Spearman’e Ro (4 ) peut prendre toutes
valeurs entre - 1 et + 1., Il informe 3 la fois sur le sens
(direction) et le degré d’association enire 2 variables

ordinales.
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Probléme : A 1’issue d’enquétes antérieures dans la région
du Sine Saloum, 1“information suivante portant sur la taille de
population et le revenu annuel total de 15 communautés rurales a

été présentée ci-apreés :

Population et reveny annuel de 15 communautés rurales

de la réqion du Sine Saloum,_en_1985

!
Communauté ! Population en 1.005 ! Revenu anauvel en 10° FCFA
f !
i :
1 ! 15 ! 27
2 ! 18 ! 42
3 ! 21 ! 29
9 ! 14 ! 28
5 ! 18 ! 36
é ! 32 ! 43
7 ! 17 ! 33
R: ! 23 ! 49
9 ! 4 ! 38
10 ! ? ! 17
i ! 26 ! 36
12 ! 13 ' 29
13 ! 15 ! 31
14 ! 19 ! 38
15 ! 26 ! é1
[ 1

Question : Calculer rho (‘?) pour mesurer e degré

d’association entre les 2 variables ci~dessus rdécrites.

Note - quide :

1. Arranger les scores buts fournis par ordre de
magni tude croissante ou décroissante. Lorsque 2 scores tombent &
la méme place (rang), déterminer leur moyenne. Par exemple
lorsque 2 scores tombent au rang é, au lieu de leur donner les

rangs ¢ et 7, faire la moyenne de & et 7 & savoir 6.5 et affecter
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aux scores la position 46.5. Ainsi

rang 8 et ainsi de suite.

2, Calculer d,

différents scores des 2 variables.

la différence de rangs affectés aux

le prochain score prendra le

3. Calculer ¥ & partir de 1a formule fourniz en haut
el déterminer ainsi le sens et le degré de la relation entre les
2 variables ainsi classées,

Le tableau de calcul pourra étre ae la forme suivante

! ! ! t
Communauté ! Population Rang 1 ! Revenu Rang 2 ! d = Rangl + Ra.g2 ! d?

1 | ] ]
i ' ! -
1 ! 16 - ! 37 - ! - ! -
2 ! 18 - ! 42 - ! - I
3 ! 21 - ! 29 - ! - -
4 ! 14 - ! 28 - ! - 1 -
5 ! 18 - ! 36 - ! - v -
é ! 32 - ! 45 - ! - voo-
7 ! 17 - ! 33 - v - ! -
8 ! 23 - ! 49 - ! - Y-
9 ! 9 - ! 38 - ! - ! -
10 ! y - ! 17 - - o=
11 ! 26 - ! 56 - ! - ! -
12 ! 13 - ! 29 - ! - '
13 ! 15 - ! 31 - ! - L
14 ! 19 - ! 38 - ' - -
15 ! 26 - -3 - ! - 1 -

! '

6>  d@
Ainsi LP = ] - ~—rmmmreee avec = 15
n(nZ - 1)
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RE V] @ LA RECHERCHE PAR L/ENQUETE : UN OUTIL ESSENTIEL
DE GENEPATION D’ INFORMATIONS NECESSAIRES A LA

PRISE DE DECISIONS RATIONNELLES

INTRQDUCT 1 ON

De nos jours l‘enquéte est probablement 1a méthode de
recherche la'p3us usutée dans le domaine des sciences sociales
(Babbie, 1973). Le développement de 1‘enquéte et
particulidrement de 1‘enquéte par sondage, en tant que procédé
pour générer des connaissances édifiantes concernant différents
aspects ¢ la vie humaine peut &tre considéré comme )‘une des
grandes réussites des sciences sociales au cours des deux
derniéres décennies. Mais er réalité, la technique de recueil de
données par le biais d’enquéte a une longue histoire. “Les
anciens empires d’Egypte et de Rome organisaient des recensements
périodiques pour fixer les taux de taxe d’impbts, le niveau
d’enroiement militaire et aussi pour générer des informations
nécessaires & 1a prise de décisions adminitratives. Mais ce
n‘est qu’au XVIII &me sidcle que 1‘enquéte A grande échelle fut
employée de manidre organisée et mieux pensée pour 1’étude de

problémnes sociaux" (Warwick & Lininger, 1975, pP.2).
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On pourrrait considérer les premiéres années qui suivirent
la seconde guerre mondiale comme le tournant qui a
progressivement orienté l1a recherche par 1’enquéte vers des
perspectives plun larges et plus dynamiques. "Des études modeéles
sur des groupes d’intéréts spéciaux, les comportements sociaux et
autres aspects de la vie humaine, ont marqué de fagon a la fois
évolutive et révolutionnaire l1“usage de 1‘enquéte comme outil
central et essentiel de 1a recherche. Le travail est devenu
comparatif et interdisciplinaire. Et, de fagon particuliére,
1“accent est désormais mis sur des études empiriques et vers un
effort de neutralité sur les jugements a priori (Z2isk, 1981,
p.318). En fait la recherche par 1‘enquéte s’est avérée
révolutionnaire grice & la combinaison de plusieurs facteurs dont
probablement le plus important est 17intégration et 17utilisation
des procédures aléatoires. Depuis, les procédures
d’échantillonage, et de sondages aléatoires en particulier, sont
devenues les principales sources de génération de données
nécessaires a4 1’étude des comportements sociaux, politiques et
économiques (Alwin, 1978). La recherche par 1’enquéte a été
désormais intégrée'et employée dans des disciplines aussi variées
cue les sciences politiques, la sociologie, 1’agricul ture, la
médécine, la géographie, pour ne citer que quelques unes. Et,
dans son évolution et expansion rapide, l1a recherche pan
1“enquéte est venue prendre une place de choix sinon centrale
dans bien de domaines de la vie autres que ceux supposément
reservés aux universitaires. Dans une certaine mesure,

aujourd’hui tout habitant des régions développées a été une fois

v/
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au moins dans sa vie, touché par une enquéte, qu’elle soit
d’opinions ou de de toutes autres natures (Babbie, 1973).
Progressivement, dans les pars en voie de développement, les
agences spécialisées de gouvernement, en particulier, ont mis
1“’accent sur 1‘usage de la recherche par 1‘enquéte pour la
conduite d’études de (pré)planification et de ‘ravaux
d’évaluation de programmes ou projets de développement de tous

genres.

o
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VY1.A - LES OGJECTIFS DE LA RECHERCHE PAR L/ENQUETE ET SES IMPLICATIONS

DANS LE CADRE D’UNE EVALUATION DE PROGRAMMES

Malgré son usage de plus en plus répandue aujourd’hui, 1la
recherche par 1’enquéte n‘est pas aussi simple qu’elle n‘apparait
A4 priori. La recherche par 1‘enquéte ou 1’enquéte tout court, ne
consiste pas tout simplement & poser des questions et a compter
des réponses. En fait 1a recherche par 1‘enquéte est d’autant
plus complexe que les problémes d’intéréts sont divers et socuvent
complexes et obscures & cerner. Néanmoins, la recherche par
1‘enquéte s’est averée &tre appropriée & 1’étude de problémes
socio-économiques divers. Et, un usage trés important de la
recherche par 17enquéte a été 1a mise en forme et le
développement d’informations exploratoires fondamentales a
1’/é6tude préliminaire ou compréhensive de programmes et projets de
développement. Par conséquent, "autant le champ d’application
s‘est élargi, autant 1a controverse quant a son emploi et la
confusion sur ses objectifs et implications se sont accrues”

(Warwick & Lininger, 1975, ».5).

Cependant, l1a litérature récente en matiére de recherche par
1“enquéte suggére des tentatives réussissantes vers une
connaissance meilleure de nos politiques en matiére de

développement.
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Les travaux et efforts quotidiens immenses investis sur
divers aspects du processus de la recherche A savoir la

formylation de 1a ion re c our une situation

donnée, la définition des objectifs et des indicateurs appropriés

associés, 13 mise en forme des guestions pertinentes de méme que

linterprétation scientifiquement menée des données génerées par

1’enquéte, ont permi aujourd’hui, & n‘en pas douter, d’amé)iorer
sensiblement nos connaissances de notre environnement de méme
qu’ils ont fait de la technique un outil presque irremplagable de

meilleure perception de bien nombre de phénoménes socio-

économiques.

Du fait la recherche par 1‘enquéte appliquée A 17évaluation
de programmes, pour répondre correctement A 1’objectif
fondamental consistant & la prise de décisions rationneldles, a

besoin de reposer sur un certain nombro de préalables dont:

- la mise en forme correcte et sans ambiguité des
buts/objectifs du programme. Tout aussi important est, & ce
stade, d’assurer le conscensus de la part de toutes les parties
impliquées autour de ces buts/objectifs

- la définition, le recensement et la consignation de tous
indicateurs nécessaires & 1‘appréciation des objectifs définis

- La pré(planification) objective et doment documentée de
tous aspects déterminants du programme. Une fois ces préalables
remplies, et seulement alors, le chercheur sera en position de
définir sa question de recherche de méme que toutes les
hypothéses pertinentes nécessaires & la conduite de la recherche

par 1‘enquéte et pour 1‘évaluation envisagée.
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VI.B - VERS L’ATTEINTE DES BUTS ASSIGNES A LA RECHERCHE PAR L’‘ENQUETE

LA QUETE CONSTANTE DE VALIDITE ET DE FIABILITE

Dans leur quéte constante de connaissances valides et
fiables des politiques contemporaines de développement,
particuliérement dans les régions en voie de développement, les
spécialistes en sciences sociales ont investi des efforts
appréciables en vue d’améliorer les aspects critiques et souvent
controversés du processus de la recherche. Ces aspects ont

souvent pour noms:

- la mise en forme claire de la question de rech:orche

d’intérét,

-~ la définition et 1’identification effective des objectifs

du programme et donc de la recherche A entreprendre,

- le récensement de tous indicateurs appropriés et

nécessaires & la la réponse & fournir plus tard,

- le choix pensé de 1’échantillon représentatif des sujets

intéressés par la question,

- la mise en forme d’instrument(s) nécessaires A la collecte

d’informations,

- la réduction autant que possible de tous risques de
subjectivisme ou de contamination des réponses par 1“enquéteur

ou l‘enquété.
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Chacun de ces aspects et probldmes ci-dessus énumérés
constitue en lui seul un point vital et déterminant sur 1’issue

de la recherche A entreprendre.

Des chercheurs comme Fisk (1981) et Warwick & Lininger
(1973) ont richement discuté la nécessité de rendre nos qQuestions
de recherche et toutes hypotheses associées aussi claires et
spécifiques que possible afin que le dévelopnement d’indicateurs
appropriés et adéquats de méme que l’instrument qQui permet de les
mesurer puisse &tre envisagé avec le maximum de pertinence
possible. Kerlinger (1973) de méme que Babbie (1973) se sont
longuement étendus sur la complexité et le rodle fondamental de la
mise en forme de questions en tant qu’elle constitue un facteur
déterminant sur aussi bien le volume que la qualité des réponses

qui seront fournies.

La sélection ou le choix d’échantillon(s) approprié(s) & un
sujet de recherche donné a toujours constitué un souci permanent
de perfection de la part des chercheurs. Les limitations souvent
dénoncées des procédures non aléatoires, leur manque de rigueur
ou de base scientifique A& 1’inférence statistique, par exemple,
ont progressivement amené la plupart des chercheurs A se tourner
vers les méthodes de sélection aléatoire, communement appelées

échantillonages probabilistes.



Il est certain que les procédures aléatoires ont permi
avjourd’hui un examen raffiné et & la fois sophistiqué de bien de
problémes sociaux ou économiques, de générer des données plus
fiables et de permettre ainsi une meilleure garantie d’une base
scientifique de généralisation de résultats et conclusions tirées

sur de petit(s) nombre(s) de sujets.

Un autre domaine particuliérement vital & la recherche par
17enquéte a été (et reste) de savoir comment réduire le taux de
réticence chez les enquétés intérressés par un programme donné et
quelles stratégies adopter afin de minimiser le plus possible les
biais souvent introduits au moment précis du remplissage du

questionnaire.

En d’autres termes il s‘agit de trouver la mé thode

“d’interview” la moins sujette 3 la contamination de 1’instrument
d’enquéte et & 1’interprétation falacieuse des questions et donc

& la production de réponses tendencieusement erronées. Les
travaux d‘érudits tels que Mizes (1984), Tucker (1983) et
Osenberger (1984) indiquent sans nul doute que le taux de
réticence aux enquétes de méme que les erreurs d’interprétation
de question, et donc de production de réponses erronnées, tendent
a baisser trés remarquablement avec 1“usage d’interview directe,
c’est & dire de 1a méthode dite "face~-A-face"” entre enquéteur et

répondant.

Experts et utilisateurs de la recherche par 1’enquéte,
concients des effets potentiels des caractéristiques de

1“enquéteur sur les résultats d’enquétes, ont particuliérement
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mis 17accent sur la formation. Singer et al (1983) et Warwck &
Lininger (1975), par exemple, ont montré que les caractéristiques
intrinséques de 1‘enquéteur lui méme peuvent de fagon
déterminante influencer la nature et qualité de réponses. Par
conséquent, suggerent-ils, un effort de formation suivie d’une
phase de "pretest" pourront contribuer remarquablement &

améliorer la qualité des réponses en situation réelle d’enquéte.

Techniquement parlant, spécialistes de 1a recherche par
1“enquéte ont reconnu la nécessité absolue d’avoir un instrument
d’enquéte, le questionnaire, proprement et structurellement bien
congu pour pouvoir servir a 1‘objectif ultime de générer
1“information ou les données nécessaires A |’examen de la
question de recherche et donc satisfaire aux besoins de
1“évaluation envisagée. Cet instrument doit permettre, tout
aussi bien dans sa structuration que par la pertinence des
questions qui le composent, de satisfaire valablement 1’objectif
ultime de la recherche entreprise A savoir la génération
d’informations vaiides et fiables quant au probléme d’intéreét

posé. Du fait, la mise en forme d’un instrument de génération de

données doit tenir compte A la fois de la forme, du contenu tout

comme de 1’ordre de questions qui le composent. La litérature
récente en matidre de recherche est trés riche d’expériences

quant & 1‘’énonciation et A 1a forme des questions, 'e contenu et

la localisation de questions délicates ou souvent pergues conime

.t!DQ!!.
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VI1.C - PERSPECTIVES DE LA RECHERCHE PAR L‘ENQUETE

La discussion ci-entreprise est suggestive de la place
prépondérante que progressivement les méthodes de recherche par
1’enquéte sont venues occuper dans )‘examen de nos problémes
quotidiens et particuliérement de 1’évaluation de nos programmes
de développement. Elles ont été appliquées 3 des domaines aussi
variés que la sociologie, 1‘agriculture et la médecine, pour ne
citer que ceux-1a&. Dans son développement et expansion rapides,

la recherche par )l’enquéte s’est averée &tre non seulement un
Ng S

outil puissant de description mais i) est apparu aussi comme

étant 1°un des outils scientifiques les plus aptes aujourd’hui_ A

répondre aux questions telles que *comment CeCioeuonans btant

donné que ..,....?", “Qu’est—ce QUi €5t ....... Si COPCH wvewsoa?",

La recherche par 1‘enquéte est ainsi devenue un instrument, un
outil puissant d’études scientifiquement élaborées de politiques
{Johnson & Joslyn, 1986&). Cependant, certaine_ personnes
(humanistes et étudiants la plupart du temps) continuent de
soutenir le contraire & savoir que "la Quantification de
relations humaines est deshumanisante®, donc par consequent
rejettent-ils toute idée de quantification du compor tement social
humain, Cette opinion n‘est heureusement pas partagée par la
grande majorité de penseurs en matiére de recherche. Babbie, par
exemple, de suggérer que “si chacun considérait toujours les
relations humaines seulement de maniére quantitative, alors ces
relations seraient probablement déshumanisées dans le processus

et, ce faisant, tous instincts humanitaires innés chez
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1 “homme seraient perdus. Mais méme leo savant ou erudit le plus
déterministe et grand adepte de 1a quantification, ne méne pas sa
vie en de tels termes; et plus important ect que les problémes
humains requérant une profonde fondation morale et appelant 3 la
compassion dans leur solution, sont ceux—13 méme qui nécessitent
avant tout une quantification, c’est & dire des données précises

(Babbie, 1973 p.370),

Aujourd’hui la recherche par 1‘enquéte a pris un tournant
particuliérement encourageant parce que progressivement on quéte
de partaire nos connaissances des politiques et autres

changements qui entourent et guident notre existance. D‘outil

descriptif, 1a recherche par 1‘’enquédte s’est constamment tournée

vers une demarche intégrée d’exploration, d’explication et de

prédiction de bien des phénoménes ou activités gocio-économiques.

Grace a la recherche par 1‘enquéte i! est aujcurd‘hui possible de

bien cerner nos programmes de développement de 1a phase de
planification & 1’évaluation de leurs impacts en passant par le

guivi régulier de leur exécution.



it

CONCLYUGION

De fagon générale 1a litérature récente sur la recherche par
1“enquéte est riche d’expériences révolutionnaires qui ont fait
d’eile, désormais, un outil presque irremplagable par lequel nous
pouvons misux initier et gérer nos politiques de développement,

Par la génération g’informations fiables et valides, cet outil

nous met progressivement dans une position d‘appréhension
meilleure et scientifiquement pensée ce bien des facteurs

déterminants inhérents 3 nos ~onditions d’existence.

Ii est certain qu’a travers cette discussion-ci nous ne
pouvons pas recenser les problémes divers susﬁités ou centraux A
son usage. Notre ambition a été de souligner que certes des
problémes existent mais qu‘aussi, dans son évolution, la
recherche par 17vnquéte s’est constamment améliorée pour
constituer aujourd‘hui le meilleur outil gd’inquisition mais aussi
de base de décisions nécessaire & nos politiques. Et, parce que

toujours en évolution, la recherche par 1‘enquéto reste un

proressds continuel par lequel nous tendons 3 achever le but

ultime d’un2 connaissance toujours plus fiable et plus valide de

nos politiques de développement. Un domaine d’application

particuliérement enrichissant est 1“évaluation de nos programmes
de développement., Et sur ce domaine d’application bien précis,
la recherche par 1’enquéte a besoin d’étre mieux assimilée pour
mieux répondre & mieux élucider nos choix et politiques de

développement.
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ETUDE DE CAS : LA RECHERCHE PAR L’/ENQUETE POUR UNE EVALUATION DE
PROGRAMMES DE DEVELOPPEMENT

rogr e riz au pays dy Sahel

r io X ticipants

Lire en entier le cas décrit ci-aprés.

Se rappeler que le cas d’'étude proposé 3 été congu

exclusivement pour des besoins académiques; ce faisant

aucune discussion quant & la consistence des points ou

ngture des programmes reférés ne saurait étre pertinente.

2. Les participants sont demandés de travailler et mener leur

reflexion en groupes (nombre de groupes = 3).

3. Chacune des questions posée=z & la fin de la discussion du

cas fera 1‘objet de débats et synthése aprés rapport des

delegués de groupes.

q. Les tempe approximatifs de réflexions—travaux et de
présentation, discussion et synthése sont donnés plus loin

dans la partie travail demandé.



LES PROGRAMMES DE RIZ AU SENEGAL

I - ENONCE DE LA SITUATION ET LA QUESTION DE RECHERCHE

Depuis 1’indépendance en 1940 le gouvernement du pays du
Sahel essaie de reduire progressivement les dépenses sur les
importations de riz en encourageant la production locale de cette
céréale qui constitue de loin la principale composante
alimentaire de la population (Lele, !978; Eicher 1981; Platon,
1781). L’expansion de la production locale de riz a toujours
occupé une place de choix dans toutes les stratégies de
développement en général et de la politique d’auto-suffisance
alimentaire initiées par le gouvernement depuis 1‘indépendance.
Les projets de production et d’expansion du riz ont nécessité des
investissements énormes au cours des années 1940 et 1970 par le
biais principalement d’Agences Nationales Locales de

Développement Agricole (Tuluy 1981; Kirtley, 1985; FAO, 1982).

La stratégie de développement du secteur du riz au pays du

Sahel tourne autour de deux points essentiels A savoir

- 1’expansion de la culture irriguée au nord et,
- la modernisation des systémes traditionnels de
cultures au sud (Craven et Tuly 1981; Nelson 1976;

Eicher et BakKer, 1982)
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Cependant, malgré les efforts immenses investis pour
développer la production, les importations de riz sont restées
trés importantes représentant en moyenne prés de 7?5 % de la
consommation totale du paye (FAO 1982 p.&47). DO aux dépenses
énormes occasionnées par la seule importation de riz, le

gouvernement s‘est vu confronté au dilemne suivant :

1. Continuer d’investir d’importantes ressources (tant
matérielles, humaines que financieres) sur la production et
l1’expansion de riz dans 1‘espoir que les objectifs assignés

seront certainement 2tteints, ou

2. arréter ces programmes et/ou réorienter les efforts
vers d’autres types de production ou autres programmes de

développement.

LA QUESTION DE RECHERCHE

Comme déja indiqué plus haut, les objectifs des programmes
de riz au pays du Sahel étaient fondamentalement d‘augmenter la
production nationale en vue de réduire donc sensibiement les
importations; ensuite d’améliorer et de développer cette
production et, en méme temps, améliorer 1’accessibilité au riz
produit localement par une production de grandes quantités qui
concoureront a achever plutard la politique visée

d’auto-suffisance alimentaire.
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Le plan de recherche par 1’enquéte proposé se veut de
fournir toutes informations nécessaires de base aux responsables
et planificateurs qui leur permettront de prendre des décisions
Judicieusement pensées quant au secteur du riz. 11 s’agira pour
ces derniers donc de disposer de données de base en vue d’une
"formative évaluation", c’est & dire "une évaluation qui
permettra de choisir entre: reviser, améliorer ou reorienter les

programmes mis en oeuvre” (Warwick Lininger 1975, p.12)

Le plan de recherche par 17enquéte proposée vise

fondamentalement & :

1. fournir des données comparatives de base sur les

productions et importations de riz au pars du Sahel.

2. Fournir des renseignements précieux sur tous les
éléments concernant ou déterminant la production

de riz.

3. Fournir 1’information nécessaire sur la maniére
dont la politique nationale du riz affecte les
budgets des forers du pays du Sahel, & savoir dans
quelle mesure en particulier la production et
l1“expansion de riz domestique a été effective quant
a son abondance, son accessibilité & la famille

moyenne locale.



116

Il - LE PLAN "OU MONTAGE" PROPOSE DE LA RECHERCHE PAR L’ENQUETE

A. Population-cible et échantillorage

La recherche par 1’enquéte proposée a pour mission premiére
de fournir l’information nécessaire pour un examen Jjudicieux de
la culture et 1‘expansion du riz de méme qu‘elle servira au
diagnostic de 1‘impact socio-économique des programmes du
gouvernement pour le secteur du riz sur les budgets et
comportements des familles du pays de Sahel. Les données
nécessaires sur les importations et productions annuelles, la
taille de la population, le¢s dépenses de recherche et
d’encadrement, de méme que les prix & la consommation sont
disponibles auprés des ministéres du Commerce, de 1’Economie, de
1a Recherche Scientifique et des diverses agences
gouvernementales de développement en rapport ou engagés danrs la
culture du riz. Par conséquent, toutes données nécessaires A
l1“établissement de series temporeiles depuis 1961 A aujourd’hui
pourront étre et seront fournies par ces ministéres ou agences

mentionnés ci-dessus.

La recherche par i1’enquéte proposée ici a deux composantes:
une enquéte sur les exploitations de riz et une enquéte nationale
des comportements alimentaires de la famille du pays du Sahel,
Les procédures de sélection des échantillons nécessaires X ces

deux enquétes sont rapidement discutées en appendix 1.

L‘unité d’analyse pour 1’enquéte sur les exploitations de
riz est le foyer rural exploitant tandisque 1‘unité d’analyse

pour 17enquéte nationale est le ménage typique du pays du Sahel.
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Dans les deux situations, des échantillons stratifiés seront
choigsis. La raison d’une telle sélection est de permettre dans
le premier cas une meilleure représentation des petits comme des
grands foyers exploitants de riz et, dans le second cas une
correcte représentation des ménages ruraux et urbains du pays du

Sahel.

La technique d’enquéte retenue dans les deux situations sera

1”interview directe supportée par un questionnaire standard.

B. Agpects critiques du plan proposé de recherche

par_1’enquéte

B.a. Applicabilité au contexte du pays du Sahel

Comme pour tous autres pays en voie de développement,
1“entreprise d’une recherche par 1‘enquéte au pays du Sahel reste
un défi majeur. Cependant, au pays du Sahel des bases solides
permettant une zonduite proprement acceptable d’enquétes
existent. Pour une chose, la population rurale du pays participe
reguliérement a des recensements périodiques aux fins de la

collecte de la taxe rurale.



Deuxiémement, depuis 1‘’indépendance, plusieurs opérations
d’enquétes ont €té menées & travers le pays telles que le
recensement démographique, les enquétes sur la mortalité
infantile et sur la fertilité féminine initides par 1’office

nationale de statistique.

Troisiémement, les agences locales de développement agricole
ont méné un suivi régulier de 1‘évolution de la culture du riz
basé souvent sur des recensements réguliers (Tuluy, 1981). Nous
assumons, par conséquent, que la recherche par 1’enquéte dans un
contexte tel que celui-ci ne présente aucune difficulté ou
contrainte majeures pour générer 1‘information nécessaire A

I1“examen correct de la question posée.

B.b. Adminictration de recherche par 1’enquéte proposée

Le plan de recherche par 1‘enquéte ci proposée sera
administré par le Ceﬁtre de Recherche de 1“Ecole Supérieure
d’Agriculture qui fera en outre appel & certaines compétences

ponctuelles de 17office national de la statistique.

Il n’y aura pas d’enquéte(s) pilote(s) ou “prétest”.
L’option non-prétest est mCe par le souci de ne pas contaminer
17instrument utilisé en éveillant trés toOt la sensibilité de
certains sujets qui pourraient étre retenus plus tard pour

17enquéte définitive.
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B.c. QOptign d’enquéte

La recherche par 17enquéte est basée sur une interview
directe. Il s’agit d’une interaction directe entre enquéteurs et
répondeurs par le biais d’un questionraire standard écrit en

frangais.

Dans le contexte actuelle du pays du Sahel il n’existe pas
de bases d‘enquétes postales ou téléphoniques. Les équipements
téléphoniques du pays sont réduits aux seuls centres urbains pour
l1“essentiel. En outre, le bas niveau d’alphabétisation francgaise
particuli®rement en milieu rural (World Bank,; 1980), coublé d’un
service postal pas encore bien au point, ne permettent pas

d’envisager d’enquétes postales.

L’enquéte directe, dite de face-4-face, reste la seule et
unique voie de génération de 1’information nécessaire & la

réponce adéquate A 'a question de recherche.

Néanmoins cependant, des grands efforts devront 8tre mis sur
la formation des enquéteurs, et particulidrement la traduction du
questionnaire d’enquéte en langue nationale aux sujets ne parlant
pas ou ne comprenant pas bien le frangais. Cet aspect ne
constitue cependant pas un blocage sérieux dans la mesure ou
1“administration de 1’enquéte dispose déji d’équipes d‘enquéteurs
particuliérement bien formés dans la traduction et 1‘usage de la

langue nationale pour la conduite d’interviews directes.
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C - Assomptigns sous-tendant la recherche par

1’enquéte proposée

La recherche par 1’enquéte ci-dessus proposée est
fondamentalement congue pour 1’identification, la détermination
et 1a quantification des incidenccs des programmes de riz.

L‘étude proposée repose sur des assomptions suivantes que:

- une planification objective et diment documentée des

programmes fut entreprise au démarrage des dits programmes

- un suivi régulier et une collecte systématique de dornées
ont été entrepris par les agences de développement intéressées

sur des aspects essentieis des programmes

- le personnel qualifié, 17équipement et le financement
nécessaires sont réunis pour la conduite correcte de la présente

é tude.
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APPENDIX_ 1

APPENDIX 1 - Note breéve sur la nature de 1“échantillonage retenu

- Enguéte sur les fovers d’exploitants rizigoles

L‘unité d’analyse est le foyer exploitant rizicole. Les
exploitions de riz sont toutes concentréec au Nord et au Sud du
paye. Des listes complétes d’exploitants ou forvers d’exploitants
rizicoles sont disponibles auprés des agences de développement
intéressées. De méme des informations sur les tailles et
localisation d’exploitations rizicoles sont disponibles. La
procédure d’échantillonage est basée sur une stratification
proportionnelle aléatoire. Les deux régicns sont assumées jouer
un rbdle central "similaire” dans le cadre des programmes de riz.
Pour chacune des deux régions un nombre déterminé d’exploitations
de tailles données sera choisi en reférence & la répartition de
celles-ci pour l‘’ensemble de toutes les exploitations que compte

chacune des régions.

Une fois les strates correctement définies et identifiées
avec les unités et tailles correspondantes, un sélection
aléatoire simple sera utilisée pour déterminer 1‘échantillon

final 3 enquéter.
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Enquéte nationale, bydget et comportements a)imentaires

L‘unité d’analyse est le ménage du pays du Sahel. Des
listes de ménages et carrés de méme que leurs localisations sont
disponibles auprés de 1°0Office National de la Statistique et du
Ministére de 1“Intérieur. La sélection ou échantillonage sera
basée sur la stratification. Les strates seront de deux natures
a savoir les ménages urbains d’une part et les ménages ruraux

d’autre part. Le tirage se fera comme dans le cas précédent.
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T LD D

A) Refléchir en groupe et fournir tous éléments de réponses au

points 1, 2 listés ci-dessous :

(Temps : 2h30 mn)

1. Discuter 1a question de recherche (les objectifs)
en reférence aux programmes considérés, Quelles
reserves ou questions suscitent les modes de

sélection et d'enquéte propocéds ?

2. Considérant les deux volets d’enquéte séparement,
définir tous les indicateurs pertinents pour une

correcte évaluation des dits programmes.

Discussion pléniére ( 1h30mn)

B) En vous reférant a 1a discussion précédente sur la complexité
de la formulation des questions, la structuration du
questionnaire, les questions dites sensibles ou tabous
(17age, la composition de la famille, les revenus et
dépenses ou attitudes politiques, etc....),

(Temps : 2h30mn)

1. lister pour chaqu’un des deux volets de 1’enquéte

toutes les sections essentielles du questionnaire.
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Concevoir un questionnaire cpmplet pour la
recherche a entreprendre (Ie; questions devront
étre organisées et précentées en tenant compte
d’abord de leur pertinence par rapport au probléme
ci-posé, ensuite de manidre 3 éliminer ou diminuer
sensiblement tous risques de refus ou de réserve de

la part des répondants).,
Présentation, discussion et synthése

(temps : 1h30 mn)
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CHAPITRE V1 BIS L’EVALUATION DE PROGRAMME(S)

A 1 LES ELEMENTS CARACTERISTIQUES D‘UNE EVALUATION

L’évaluation de programmes)fait particuliérement appel aux
outils de recherche car la pratique de 1‘évaluation consiste
essentiellement en une collecte systématique de données sur les
activités, caractéristiques ou résuitats de programmeis), ou de
produits aux fins de réduire les incertitudes, améliorer
1“efficacité et prendre des décisions par rapport a ceux que ces
programmes affectent directement. On le voit donc, il s’agit
essentiellement dans le cadre d’une évaluation d’arriver A
comnparer des objectifs assignés & un programme et les résul tats
réalisés par le méme programme. Il ¥y a 4 éléments essentiels

caractéristiques de toute évaluation.

1 - La collecte systématique de données

]

- La variété des domaines d’évaluation

3 - Les différentes utilisations possibles d’une évaluation

p-3
!

Les différentes raisons pouvant justifier une évaluation

Suivant leur but et les activités sur lesquelles elles

portent, on peut identifier différentes catégories d’évaluation.
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CATEGORIES D’EVALUATION BUTS ACTIVITES ADRESSEES

Analyse :
- du contexte
- de préinstallation
- de faisabi)ité

Guider ta Planification
et 17implantation du
du programme

Evaluation pour
ta Planification

Développement et
processus du programme

Amélioration, modifica-
tion, et management du
progr amme

Evaluation "formative"

Evaluation d’impact
et effets pour des
décision sur la reduc-
tion, 1’expansion ou
la continuation du

- controles périodique
- nature des ser:ices
rendus

Suivre fonctionnement
programme

L]
]
i
)
]
1
]
'
'
!
Déterminer les résultats! Efficacité, résultat
]
1
)
]
1
;
Evaluation de controle !
!
{
{

!
!
t
[}
'
! programme
t
t
]
;
!

Cette catégorisation, illustre encore une fois qu’‘une

I
H
]
}
i
|
J

1
!
'
!
!
'
I
!
t
t
!
!
i
'
'
'
i
i
i

évaluation peut souvent s’intéresser & un aspect spécifique d’un

programme. En effet, tout programme mis en place intéresse

différentes personnes :

- ceux qui ont financé le programme

les bénéficiaires directs du programies

les gestionnaires du programme
- la communauté en général

-etc.lI

Ces différentes personnes ou institutions peuvent &tre, dans

le cadre d’une évaluation, interessées chacune par un ou des

aspects bien particuliers du programme. Exemple, dans le cadre

d’un programme de soins de santé en milieu rural, les financiers

du programme peuvent effectuer une évaluation pour voir si le
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plan de financement des activités est bien mené. Une évaluation
auprés des bénéficiaires essaierait plutdt, elle,de voir dans
quelle mesure les conditions de santé de 1a population se sont

améliorées.

B - LES ETATPES D/UNE EVALUATIGN

Une évaluation peut etre subdivisée en trois grandes phases,
chacune d’elles étant constitude 2’un ens2mble d‘actions

spécifiques.,

PHASE 1 : SPECIFICATION DU THEME D’EVALUATION

Tout programme mis en place s’est fixé des objectifs et
envisage la mise en oeuvre de moyens pour atteindre cec
objectifs. La premiére étape d’une évaluation consiste donc &
fournir des éléments d’information sur le programme que 1‘on se

propose d’évaluer. L‘accent sera mis sur les aspet$ suivants!

1. Présentation du proqramme et de ses objectifs

Les objectifs du programme constituent en effet les
références-deuant guider le travail de l’évaluateur. Ces
objectifs doivent étre traduits en termes treés opérationnels,
Exdmple, notre projet de santé peut se fixer comme objectifes
opérationnels :

= vacciner 457 des enfants de 0 & 5 ans entre 1987 et 1589

- construire 10 cases de santé dans la communauté rurale

avant 1989,

- etc...



2., Revue de la littérature sur le domaine d’évaluation

Ce travail présente plusieurs avantages :

-~ 11 permet de prendre connaissance de travaux

antérieurs effectués en la matiére;

= 11 fournit des reférences pouvant serwvir

ultérieusement de base de comparaison;

- Il facilite les recherches ultérieuves & entreprendre

dans le cadre de 17évaluation;

Il permet de documenter les hypothéses & tester,

3. Spécification du type d’évaluation

Le type d’éwvaluation a adopter influence ou oriente la
méthode d’évaluation. 1[Il existe différents types d’évaluation
suivant que le programme n’a pas encore demarré, est en cours, ou
est terminé. les types d’évaluation les plus courants sont

mentionnés dans les pages qui précédent.

4. Détermination du but de 1’évaluation

Chaque programme d’évaluation est sous-tendu par une ou
plusieurs questions auxquelles on tente d’apporter des réponses

aussi précises et exhaustives que possible.

.b']J



Exemple : Un programme de soins de santé implanté en milieu
rural s‘était fixé comme objectif d’immuniser en deux ans, tous

les enfants de 1 & 5 ans contre la rougeole dans l& zone (P =

1004 ). Différents objectifs peuvent 8tre assignés a un

programme d’évaluation de ce projet,

Si le type d’évaluation est celui de ccOt d’éfficacité. On

s’interessera essentiellement & voir combien il a coOteé pour
immuniser un enfant. Plutdt que de voir si les objectifs ont été

atteints, 1a préoccupation ici est de voir ce que chaque franc

investi a permis de réaliser.

Une évaluatior. norientée vers le résultat, par contre

s’interessera a déterminer si oui ou non les objectifs ont é+é

atteints plutéot que de voir combien il a coaté pour atteindre le

résultat.

Une évaluation d’impact s’interesserait & voir tous les
effets directs ou indirects du programme sur la communauté (ou

des effets spécifiques, tels que impact sur l’envirionnement).

Il est essentiel de bien spécifier au départ les buts qu’on

assigne au progamme d‘évaluation.

S - Développer un modeéle d’intervention

Le modéle d’intervention ou d’impact prend la forme d’une
affirmation sur les relations présumées entre un programne et ses

objectifs. Elle est donc une assomption ou hypothése é1aborée A

Ve
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partir cde 1a question de recherche qui détermine en fait le but

de 1’évaluation.

Exemple 1 L’introduction de nouvelles méthodes pédagogiques dans
une école visait & améliorer les capacités de lecture des
enfants. La question de recherche & laquelle tenterait de
répondre une programme d‘évaluation pourrait #tre : Les nouvelles
méthodes pédagogiques ont-elles permis d’amé)iorer les capacités

en lecture des enfants ?

Le modeéle d’intervention pourrait, lui étre formulé¢ sous

forme d’hypotheése de recherche : les nouvelles méthodes

pédagoqiques ont permis d’améliorer les capacités en lecture des
enfants.

La formulation d‘une hypothése met en eXerque une relation

de causalité entre deux ou plusieurs variables i

a) 1a ou les variable(s) indépendante(s)

(ex: les méthodes pédagoglques§

b) la ou les variable(s) dépendante(s)

(la capacité en lecture des enfants)

Cependant, puisque toute hypothese 2st tentative, ce n‘est
que par la recherche que 1‘on pourra vérifier la teneur de
1“hypothése (voir chap.ll11 pour plus de détail sur ta formulation

des hypothtses).



PHASE 2 : ELABORATION DES PROCEDURES D’EVALUATION

1. Choix d‘une méthode de recherche

Différentes approches existent pour mener une recherche dans

le cadre d’une évaluation. Quelques unes seront passés en revue :

a) La méthode expérimentale

groupe expérimental ! Xy ' X | d = -

groupe de contrble

) &4 1 ! X'2 Vgl o= x’2 - X'l

Cette approche consiste & :
- choisir un groupe expérimental bénéficiant du programme

implanté;

- choisir un giroupe de contr6ole présentant les mémes
caractéristiques que le groupe expérimental & la
différence que !e groupe de contrdle ne bénéficie pas du

programme ;

- évaluer les changements intervenus au niveau des deux
groupes entre le moment ou le programme est implanté et le

moment ou 1 évaluation est effectuée;

- estimer 1‘effet exact du programme sur le groupe

expérimental en comparant d & d° (d - d’)

-
e



Si cette approche peut garantir une certaine vai:di-e
interne, il reste cependant qu‘elle soit couteuse et demande du
temps. Par ailleurs il y a des difficul tés pratiques lides au

choix et au suivi des groupes.

b> La méthode guasi-2xpérimentale

Danrs cette approche on effectue deux observations & deux
moments différents sur un groupe expérimental et un groupe de
centrole. Il s“agira de comparer les changements intervenus
auprés du groupe bénéficiaire @ ceux du groupe similaire
non bénéficiaire du programme. Dans notre programme
d’introduction de nouvelles méthodes pédagoqgiques on peut choisir
deux groupes d’enfants : ceux fréquentant le% classes ou les
méthodes a 4té introduites et ceux dans les classes ne
bénéficiant pas de 1‘innovation. On compare les performances des
deux groupes pour tirer une conclusion sur l‘efficacité de la
méthode. Si 17approche est moins couteuse, elle est également
moins rigoureuse et ne garantie nullement une validité interne
car elle ne permet pas d’isoler les effets de facteurs dus aux

changements endogénes, aux tendances & long terme, aux éléments

interférants qui peuvent influencer les résultats,

c) La méthode avant et aprés (before and after)

Ici, 1’observation porte exclusivement sur le groupe
bénéficiant du programme. On compare la situation avant le

programme & celle aprés



Ici, également deux problemes essentiels sge pcsent
1 “absence d’éléments de comparaison et le probléme de la validite
(dans qu‘elle mesure peut on attribuer le changement intervenu au
programme ?). En outre cette approche exige que des informations

exhaustives et fiables sur le groupe avant 1’implantation du

programme, existent,

D’autres méthodes telles que les ajustements statistiques,
le prétest, post test, etc... existent mais on fera l’économie de

telles approches.

2. Sélection des criteéres ou d’indicateurs d‘évaluation

En reférence avec les hypotheéses élaborées, il s’agit en rapport
avec ies différentes variables identifides de repertorier %tous les
indicateurs pouvant permettre de bien mesurer ces variables. Ces

indicateurs doivent étre objectivement vérifiablec.

Si 1’introduction d’une nouvelle variété de mil dans le cadre
d’un projet agricole vise a améliorer les rendements & l’hect;re,
plusieurs indicateurs peuvent &tre identifiés. Parmi ceux=-ci on peut
noter

- les quantités de semences ./ ha

- la densité du semis

- les quantités d’engrais utilisées

= 1 nombre de labour

etc...

,,)\



L7 identificat:on =&z indicateurs est une étape importante car
elle permet réellement de guider le travail de collecte de donnéec.
Les questions qui figurent dans le questionnaire d’enquéte sont
d”ailleurs élaborées en fonction des différents indizateurs

identifiés,

3. Les mesures d’évaluation

En faisant de la recherche on est toujours confronté a des
problémes de mesures. Contrairement aux sciences dites naturelles,
mesure des indicateurs dans le cadre d’une recherche en science
sociale, ne porte pas toujours sur des aspects physiques facilement
mesurables. Il existe différents niveaux de mesures, abordés en
détail dans d’autres chapitres. Ces niveaux de mesures seront
simplement rappelés ici

niveau nominal ¢t Il s’agit d’une simple classification (ex: tyj

de menage)

niveau ordinal : En plus de la classification, il y a un certa

souci d‘ordre (ex: favorable / défavorable)

niveau intervalle: Il ¥ a une classification, un ordre et des

intervalles mesurables entre différents

niveaux de mesure (age, taux de rentabilité,
etc)

niveau ratio : Presque identique au niveau intervalle & la
différence qu’il existe un zero absolu dans j

type de mesure.

10
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9. Sélection d’une méthode d’échantillonnaqg (cf.chap.IlV)

5. Décider de la méthode de collecte de données (cf.chap.VI)

PHASE 3 : CONDUITE DE L EVALUATION

1. Tester les outils de collecte de données

2. Collecter, analyser et interpreter les données

3. Faire des recommandations : L’objectif+ ultime de toute

recherche est de permettre de prendre une décision rationnelle,. Dans
le cadre de 17évaluation, 1“analyse des données recueillijes devra
permettre & 1‘évaluateur de faire des recommandations dans le sens :

- d’une amélioration du programme

- de 1‘expansion du progr amme

=~ de la reduction ou de 1a réorientation du programme

=~ ou méme de l’arrét pur et simple du programme

- etc...

Toutefois ces décisions seront toujours prises en rapport avec le
type de programmes implantés. 11 est par exemple trés rare qu‘une
évaluation recommande 1“arrét d’un Programme social, quelque soient
les performances d’un tel programme. Plutdbt, les moyens d’améliorer

le fonctionnement de ce programme attireront )1‘attention de

17évaluateur.

11
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INSTRUCTIONS AUX APPLICATIONS INFORMATIQUES

Mercredi 22: La presentation des donnges {se référer & la page 42 chap. 11
pour application).

1) Insérer la disquette "Program- et presser "Return”

2) Taper "Data” et presser "Return”

3) Appuyer sur l'une des fléches verticales

4) Entrer les données une 4 une en appuyant sur le clavier aprés chague
donnée.

51 Appuyer sur "Esc” et denner un nom A la variable. Ensuite Appuyer sur
‘Return”.

6) Attendre l'animateur pour d'antres instructions.

Jeudi 23: Problemes de Contingence 3¢ référer au cas "Be aube”.

by (]

1) Suivre instructions du mercredi 22 de 1 4 4.

2) Passer a une nouvelle colonrne en appuyant sur I'une des touches
horizontales en bas du clavier et entrer les données correspondantes.
Répéter la procédure autant de fois qu'tl v a de variables.

3) Presser "Esc” et donner un nom a chaque variable en appuyant sur
‘Return” aprés chague nom assigné.

4) Attendre l'animateur pour d'autres instructions,

W
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Vendredi 24: Mesure d'associalion se référer au cas de la page 99 chap. V.

1) Suivre les mérmnes instructions que jeudi.

2) Attendre l'animateur pour de nouvelles instructions.



INSTRUCTIONS AUX APPLICATIONS INFORMATIQUES

Mercredi 22: La présentation des données (se référer a 1a page 42 chap. 11
pour application).

1) Insérer la disquette "Program- et presser "Return”.

2) Taper “Data" et presser ‘Return”.

3) Appuyer sur 'une des fléches verticales.

4) Entrer les données une a une en appuyant sur le clavier aprés chaque
donnée.

5) Appuyer sur “Esc” et donner un nom a la variable. Ensuite appuyer sur
"Return”.

6) Attendre l'animateur pour d'autres instructions.

- s . - - S AL D A Y o oy - - S O S e - -

Jeudi 23: Problémes de Contingence se référer au cas "Be sube”.

1) Suivre instructions du mercredi 22 de 1 a 4.

2) Passer a une nouvelle colonne en appuyant sur 1'une des touches
horizontales en bas du clavier et entrer les données correspondantes.
Répéter 1a procédure autant de fois qu'il y a de variables.

- 3) Presser "Esc” et donner un nom a chaque variable en appuyant sur
"Return” aprés chaque nom assigné.

4) Attendre I'animateur pour d‘autres instructions.

A



Vendredi 24: Mesure d'association se référer au cas de la page 99 chap. V.

1) Suivre les mé&mes instructions que jeudi.

2) Attendre l'animateur pour de nouvelles instructions.



SEMINAIRE SUR
L' EVALUATION DES PROJETS

DE DEVELOPPEMENT

NOTIONS GENERALES SUR LES TECHNIQUES D' ENQUETE

MODULE 1

CONCEPTION ET SELECTION DES ECHANTILLONS



ANALYSE D'OUTII.S 1¥ANALYSE SOCIALE SELECTIONNES

L'enquéte échantillon est un condensé des informations qu'on retire
d'une portion représentative de la population afin d'identifier et de
mesurer la structure et les attributs de 1a population entiére.

Analyse

Les enquétes sont une méthode expéditive pour rassembler un
maximum d'informations & un cout minimal. L'ampleur de l'échantillon
peut etre modelée aux fins de se conformer au temps et au budget
disponibles. Il existe deux instruments communs de mesure que |'on peut
utiliser: les questionnaires et les interviews.

L'analyste doit employer la plus grande partie de ses efforts a la
conception de I'enguete, Cette derniére requiert une capacité a établir des
échantillons qui soient représentatif's de la population et ce, au niveau de la
rédaction des questionnaires et de ['analyses statistique des donées.

I1'y a plusieurs considérations a faire lorsque l'on prend des décisions
concernant un projet. Ces décisions sont:

a) le type de probléme

b) le cout de I'enquéte

¢) le temps nécessaire pour obtenir les données, et
d) I'ampleur de I'échantillon nécessaire

Ces éléments doivent etre rassemblés lors des phases de planification
du projet qui sont une période pendant laquelle on estime qu'une enquete
est la méthode adéquate pour fournir les informations nécessaires auvx fins
d'élaboration et d'exécution satisfaisantes du projet

Définitions

1) Une population-échantillon est une série d'événements ou de gens qui
possédent certaines caractéristiques, par exemple, toutes les femmes
mariées d'un district d'une région.

2) Un échantillon est un sous-ensemble d'une population globale d'une
zone délimitée et qui est reliée 4 une activité un a groupe spécifique.

A0
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3)

4)

5)

6)

7)

Les attributs de ce sous-ensemble son! censés étre les mémes que
ceurx de la population entiére en question.

Les attributs d'un projet sont les caractéristiques sociales,
économiques et politiques du projet.

Un instrument de mesure ou de quantification est une méthode
spécifique pour obtenir l'information qu'on désire a partir de
quelqu'un.. Par exemple, ce sera un questionnaire qui pourra
entrainer une réponse affirmative ou négative; cela peut etre
egalement des formes variées d'accords ou d'avertissements (avec des

- nuances), une gradation d'un groupe de réponses possibies, etc...

Un recensement complet est une enquete de tous les événements ou
de tous les membres d'une population donnée.

L'observation des participants. ‘

Cest la collecte de linformation désirée relative aux modéles de
comporiement, aux rapports sociaux, aux .pratiques culturelles ainsi
quaux croyances et au staiut économique; c'est également
l'inter-action directe quon a avec un groupe (par le biais de cette
collecte d'infor mation) sur une certaine période de temps.

Cadre d”chantillonnage: La liste d'éléments a partic de laquelle un
------------------------ échantillon de probabilité est selectionné,



CAS D'ECHANTILLONNAGE No 1

LA COMPAGNIE DE TOMATES DE SONATAM

5§ 5% s .0088852888s323

Directives destinées a l'instructeur

- o - > e o - o s -y - -

1 - Ce cas doit étre employé en tant qu'exercice préliminaire aux fins de

permettre au seminariste de commencer 2 identifier guelques-uns des
problémes majeurs attachés 4 ['échantillonnage, a savoir la
représentativité (en termes de types, de caractéristiques
géographiques etc..) et de taille ou ampleur de I'échantillon, de
sélection aléatoire et autres caractéristiques liées 3 un “"bon
échantillon.

Cet exercice doit étre suivi d'une discussion et de I'utlisation du second
cas d'échantillonnage qui est censé apporter une variété de
dimensions sociales dans la conception de I'échantillon.



CAS DECHANTILLONNAGE No 1

LA COMPAGNIE DE TOMATES DE SONATAM

Instructions destinées au séminariste

| - Lire le cas décrit plus bas. Essayez de décider quelies procédures vous
utiliserez afin d'assurer a sécurité des produits que vous étes chargé
d'inspecter (limite de temps: 15 minutes).

2 - En travaillant en petits groupes, essayez de mettre au point une
stratégie pour échantillonner les produits de cette ccmpagnie (limite
de temps: 20 minutes).

3 - Un membre de votre groupe sera chargé de présenter vos résultats &
la classe.



LA COMPAGNIE‘ DE CONSERVERIE DE LA SONATAM

- - > = - = - - = = - " - -

Le Ministre de la Santé a loué vos services en tant qu'inspecteur de
produits alimentaires tranformeés. Votre premiére tache est d'inspecter la
qualité des tomates mises en conserve et vendues au Sénégal par la-
SONATAM, I'une des plus grandes productrices de tomates en conserve. La
compagnie a des usines et des entrepots a St. Louis, Rufisque et
Tambacounda. La saison de mise en conserve vient juste de se terminer et
les conserves sont stockées dans les entrepots, dans l'attente d'approbation
pour vente et distribution. En arrivant au Siége National de la Compagnie a
Rufisque, on vous emmene 2 I'entrepot principal de l'usine de Rufissque.
Dans l'entrepot, il y a des milliers de caisses contenant les deux principaux
produits de la compagnie, 2 savoir Tomate en pate et la sauce de tomate
avec des oignons. Le Directeur de I'usine semble étre tres coopératif, ||
demunde au muaguasinier de vous donner 4 vous l'inspecicur un carton de
lomates en conserves. I vous dit ensuite ce dont vous aurez besoin pour
conduire l'inspection de leur production, c'est porier le carton a votre
laboratoir de test de Dakar, ou voir une ou plusieurs des conserves
contenues dans la caisse et entreprendre n'importe quel test que vous
voudrez sur son contenu. De cette maniére, vous pouvez etre rassuré de |a
qualité et de la sécurité du produit vendu par al SSONATAM a travers le

pays.

Questions

“Dans la sélection de I'échantillon de conserves a examiner, est-ce que vous,
en tant qu'inspecteur, suivriez vous la procédure suggéreée par le Directuer
ou voudriez-vous faire quelque chose d'autre?

Si vous optez pour quelque chose d'autre, qu'aimeriez-vous faire afin de
VOus rassurer, vous et votre service, de la qualité et de la securité de
produits de tomate en conserve de ia SONATAM?



1) Un échantillon av harard simple est un échantillon quon tire d'une
population et qui laisse a chaque membre de cette population des

chances égales d'etre choisi.

2-a) Un échantillon au hasard stratifié sélectionne un nombre
proportionnel a partir de chacun des groupes a lintérieur d'une
population lotale particuliére; I'échantillon pourrait etre par exemple
les paysans s'une paroisse. On sajt que 10% de ces paysans ont des
revenus bruts de 450.000 FCFA et plus par an, que 30% d'entre eux
ont des revenus qui s'etalent de 250.000 FCFA a4 449.990 par an et~
que 60% ont des revenus inférieurs a 250.000 FCFA par an. Si l'on
prend la décision d'effectuer un échantillon au hasard stratifié de 100
paysans et qui soit basé sur le revenu annuel brut, on aura 10% qu'on
choisira au hasard a partir du groupe des 450.000 FCFA et plus an,
30% de celui des 250.000 a 449.99G par an et 60% a partir du groupe
arevenu bas.

2-b) Un échantillonnage aléatoire stratifié peut également étre utile dans
les cas ou il existe de petits mais importants sous-groupes d'une
population et qui ne pourraient etre adéquatement échantillonnés si
l'on utilisait des procédures d'échantillonnage simple. Par exemple, si
nous essayons d'apalyser les attitudes des gens d'une région vis-2-vis
d'un projet de détail donné et supposer que la population soit
composée 50% de Volof 45% de Séréres et S% de Peuls. Sil'on dresse
un échantillon purement au hasard de 100 personnes, nous aurions a
inclure 4 ou 5 interviews avec les peuls dans notre échantillonnage.
Mais nous désirons etre 2 méme de généraliser nos résultats pour
chaque groupe éthnique. Nous serions peut-etre capables de faire cela
pour les Wolofs et Séréres, mais 4 3 5 interviews serajent trop peu
pour que l'on puisse généraliser sur les attitudes des Peuls. Nous
aurons alors a stratifier notre échantillon (sur-échaniillonner les
Peuls), a savoir que novs pourrions dresser un échantillon aléatore
séparé environ 30 membres de la population Peul. Nous serions alors
capables de comparer les attitudes des trois différents groupes.

"La Fonction ultime de la stratification ‘est d'organiser la population en
sous-groupes homogénes (avec une heétérogénéité entre les
sous-groupes) et de sélectionner le nombre approprié d'éléments
consititutit's de chaque sous-groupe”.



3-a) Un échantillonnage par grappes est une procédure de s’lection dans
laquelle les éléments de l'échantillon sont choisis a partir de la
population par groupes ou grappes plutot qu'individuellement. Les
grappes utilisées sont souvent des regroupements pré-existants
naturels ou administratifs d'une population tels que des blocs
d'immeubles, des quartiers, des subdivisions politiques, des zones
géographiques etc.. L'idee fondamentale d'échantillonnage par
grappes peut étre illustré grace a une étude hypothétique sur la santé
d'enfants d'une communauté rurale de deux a six ans. La population
est compossée de tous les enfants vivant dans les limites de la
communauté rurale . Les chercheurs (enquéteurs) pourraient utiliser
les archives de recensement, les tivres de 'Etat Civil et les chefs de
village, afin de préparer une liste de "tous” les enfants vivant dans la
Communauté rurale. 1l existera toujours des problémes évidents a
mettre au point une liste compléte et exacte. Un échantillon aléatoire
simple pourrait alors etre etabli a partir de la liste de population. le

résuitat en serait cependant un échantillon étalé sur l'entiére
UL HUHAULY bUrAlY, b6 qul, Jand GurtdlHd bds, obdt UHo roglon trée

vaste. Dans une étude de santé, un tel échantillon pourrait s'averer
etre a la fois inconvenant et couteux, car il serait nécessaire de
procéder a des examens médicaux, des tests de laboratioire et dans
des villages trés dispersés.

L'alternative consisterait a prendre un échantillon de tous les villages
et évaluer la santé de tous les enfants dans ces villages. Les villages
dans cet exemple seraient des grappes, c'est-a-dire des regroupements
de petits éléments seélectionnés ensemble. Cette procédure
d'échantillonnage aurait l'avantage de reéduire les couts et de
simplifier le travail sur le terrain. Simultanément, elle résultera
probablement en des erreurs d'échantillonnage plus grandes que pour
un échantillon aléatoire simple comprenant le méme nombre
d'éléments (ici des enfants).

3-b) Echantillonnage a progressions multiples

. L R

Une autre possibilité serait un compromis entre un échantillonnage
aléatoire simple et de grandes grappes tels que des village entiers. La
premiére progression ou étape serait de sélectionner au hasard des
villages, avec un choix d'un plus grand nombre que lors de précedents
échantillonnages par grappes. La deuxiéme progression ou étape
consisterait a réaliser un échantillon de probabilité concernant les enfants
uU sein de villages sélectionnés alin d'arriver au nombre voulu d'éléments.

EC



Ces conditions doivent étre réunies lorsqu'une enquéte ( ou un sondage

est effectue :

| -

On doit s'assurer qu'un échantilfon au hasard peut étre sélectionné et
qu'il est représentatif de la population totale.

On doit s'assurer que les critéres demandés ne sont pas partiaux.
On doit également étre sur que les conclusions que l'on tirera des

données seront, d'un point de vue statistique, valables par rapport a la
population concernée.

SONDAGES

Le sondage peut étre utilisé pour:;

deéfinir les caractéristiques, problémes, opinions et les attitudes d'un
certain groupe sélectionné, par exemple les familles ayant des enfants
en age daller a I'école, ou alors des enfants, des paysans, des méres de
famille, des ouvriers industriels, ou des fonctionnaires :

quantifier les données :

a) donnant un un poids aux différentes réponses a une question et en
réduisant les réponses a des pourcentages ; ou

b) en modelant les questions de facon a permettre a chaque
répondant une gamme de choix. Voici un exemple de ce genre
de questions :



i0

"Quelle faveur connait la ﬁélhdde de codtraception DUI
A - Trés‘acceplable
B - Acceptable
C - Innaceptable

Afin de quantifier cela, on peut, soit réduire les réponses a un pourcentage
des réponses totales, soit leur attribuer un poids numérique déternimé tel
que 3 pour a, 2 pour b, et 1 pour ¢ ; pour ensuite faire la somme de
chacune des réponses pondérées.

L'enquéte peut également étre utilisée pour :

3 - Servir de base a une évaluation des facteurs sociaux qui affectent le
projet et permettre ainsi aux planificateurs de projet de venir a bout
de ces problémes. Cela peut entrainer la prise de décision de ne pas
entreprendre le projet en question.

4 - Avoir une idée précise de lefficacité du projet une fois achevé en
mesurant son impact sur les groupes visés et les groupes non visés qui
se trouvent dans la zone du projet (par exemple lorsqu’il s'agit de
nouveaux emplois ou d'imposition supplé mentaire ewc...).

5 - Quantifier les données statistiques utilisées dans le diagnostic
financier et économique des projets.

\9



MODULE 2

ELABORATION D'UN QUESTIONNAIRE

ELABORATION D'UN QUESTIONNA IRE



ELABORATION D'UN QUESTIONNAIRE

EXEEBERESR

Introduction

- .- - . - - -

Les recherches d'enquéte, lorsquelles sont systématiquement
exécutées, ressemblent a la méthode expérimentale classique sur de
nombreux plans. L'effort de base est con¢u de facon a collecter des
informations relatives aux attitudes, opinions, connaissances et perceptions.
Dans ce sens, la nature des questions posées et le questionnaire sont des
aspects cruciaux de |' effort de recherche et de collecte des données. La
recherche d'enquéte est basée sur l'une des notions les plus fondamentales
de I'éetude du comportement, a savoir le stimulus et la reponse.

Question ---=-=====------ > Réponse
Dans des situations expérimentales, nous appliquons un stimulus ou une
série de stimulus a4 un sujet et nous essayons ensuite de mesurer la
reéaction au stimulus de la part du sujet expérimental. Par exemple,
lorsque vous subissez un examen médical, le meédecin peut tester vos
reflexes en tapant sur votre genou a l'aide d'un maillet en caoutchouc. Le
coup sur votre genou est le stimulus, le mouvement involontaire de votre
jambe est la réponse. Au cours de la recherche d'enquéte, il existe deux
types fondamentaux de stimulus:
1) les questions et le questionnaire
2) linterviewer
Dans ce bref apercu, nous étudierons le premier type.

Chaque question doitetre traitée comme un stimulus pour lequel nous
cherchons une réponse, celle de linterviewé. Afin d'étre a méme de
pouvoir faire quelque chose de sensé a partir des réponses des interviewes,
il est important que nous nous assurions que le stimulus fourni par chaque
question est exactement le méme pour chaque personne interviewée. Si le
stimulus varie d'une personne a une autre. les réactions (réponses) ne
seront pas comparables parce que le stimulus aura été different.
Autrement dit, afin d'évaluer les réponses des gens, nous devons connaitre
ce 2 quoi ils répondent.



Si l'on pose une question a l'interviewé "A" et une autre a l'interviewé "B",
nous ne pouvons pas comparer leurs attitudes ou n' importe quelle autre
information que nous aurions souhaité obtenir a partir de cette méme
question. Les points et exemples suivants sont censes aider a éviter ces
erreurs.

1 - La question doit etre claire et non ambigue

Les questions doivent étre trés claires et spécifiques. Souvent, ce qui
peut sembler parfaitement clair au chercheur peut ne pas |'étre pour
linterviewé. Par exemple si nous demandons: Que pensez-vous des
nouvelles stratégies du gouvernement sénégalais? [l se peut que
linterviewé demande a connaitre de quelles nouvelles stratégies vous
parlez. la question n'est pas vraiment claire. En outre, si le réepondant "Y"
dit qu'il pense que les stratégies sont trés bonnes, il se peut qu'il parle des
nouvelles politiques ou stratégies agricoles. Le répondant "Y' peut
également dire qu'il pense que les politiques sont trés bonnes, mais il se
peut qu'il ait a l'esprit la politique étrangére. Ainsi, parce que la quesiton
est a la fois floue et ambigue, nous ne pouvons pas vraiment interpreéter les
reponses. X" et “Y" répondaient en fait a différents stimuli. Par
conséquent, ces réponses ne sont pas comparables.

En plus, des mots trés imprécis tels que “souvent”, "beaucoup”,
‘quelques, doivent étre évités parce qu'ils ne sont pas clairs et qu'ils
peuvent donc pouvoir signifier des choses fifférentes a différents
interviewés. Si nous nous intéressons de savcoir si les femmes en
grossesse recherchent les soins médicaux cur une base reeguliéren nous
pouvons leur demander si elles voient un docteur, souvent, parfois ou
jamais. Un probléme peut surgir lorsque nous essayons d'interpréter les
résultats. Alors qu'une personne donnée peut penser que le fait de rendre
visite a un docteur une fois tous les deux mois est "souvent’, un autre
repondant pourra, lui, penser que rendre visite a un docteur toutes les
deuxr semaines es! “parfois”. En posant une telle question, il vaudrait
peut-etre mieux que l'interviewé choisisse a partir d'une série de réponses
plus claires telles que "une fdis par semaine”, "une fois tous les quinze
jours” etc...



2 - N'utilisez pas des questions a double sens
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Quelquefois, lorsque nous essayons de poser une question, nous en
posons, sans nous en rendre compte, deux ou plus en méme temps. Une
fois encore, nous rencontrons des problémes dans [interprétation des
résultats parce que nous ne savons pas a quel stimulus l'interviewé répond.
Par exemple, nous pouvons demander aux répondants d'étre en accord ou
en désaccord avec l'affirmation auivante : le gouvernement du Séneégal doit
stopper les investissements au sein des sociétes de développement régional
et le gouvernement du sénéegal doit fournir plus de fonds pour les CER. Si
quelgqu'un dit qu'il est en desaccord, nous ne savons pas exactement avec
quoi il est en desaccord. [l esiste trois possibiiités :

1) il est a la fois en désaccord avec le fait de cesscr les investissements
au niveau des sociétés de dévelcppement régional et avec le fait
d'augmenter les fonds pour les CER;

2) il est en désaccord avec la cessation des investissements dans les
sociétés de developpement régional mais il est d'accord avec le fait
d'accroitre les ressources pour les CER; ou

3) il veut maintenir les fonds pour les "SRD" mais il n'est pas pour le fait
d‘accroitre les fonds pour les "CER". '

3 - Les questions doivent étre formulées d'une maniére impartiale

Dans la formulation des questions, on doit éviter de faire référence a
des personnalités importantes ou a des autorités trés respectées, références
qui suggéreraient la position prise par ces individus. Autrement, le
répondant serait amené a répondre en accord avec la position prise par
l'autorité plutdot que par rappQrt a sa propre opinion sur le sujet. Par
exemple, la question posée concernant fes opinions sur les nouvelles
politiques du gouvernement au Sénégal comporte une telle partialité
intrinséquemment. Les gens peuvent dire qu'ils soutiennent la politique
simplement parce qu'ils savent que c'est la politique du gouvernement,
méme d'ils devaient étre en désaccord avec cette politique si la question
avait été posée autrment, grace a une série d'options a partir desquelles ils
pourraient chosir librement.
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En plus, il existe des partialités associées a certains mots-cle et 2
ceraines phrases et qui peuvent influencer les réponses et les diriger vers
une reponse particuliere ou loin de cette derniére, plutdt que de nous
donner une image exacte des attitudes des gens. Par exemple, si nous
voulons connaitre la réaction des paysans par rapport aux projets d'un
pays en voie de développement donné, nous ne poserons probablement pas
la question de la facon suivante: “Est-ce vous pensez que les gens locaux
ont des “inpuis” appropiés au sein des projets de développement
parachutes dans votre région par le PVD {Pays en Voie de Develpment) "X"
7" Les réponses seront automatiquement influencées par l'inclusion du
terme “parachuté” dans la question. Ainsi notre stimulus est un terne
partial plutot qsue la réaction a un type de projet.

4 - Les questions doivent étre courtes

Méme si les questions doivent étre précises et claires, les interviewés
perdent souvent de l'intérét, ou alors oublient ce que |'on attend d'eux
lorsque la question est trop longue. De courtes questions qui peuvent étre
posées repidement et auiquelles on peut répondre rapidement sont
d'habitude préférables.

5 - Les questions négatives ne doivent pas étre employées

Les questions négatives sont souvent mal interprétées par les
répondants. Le résultat en est que beaucoup d'interviewés ratent ou
interprétent mal le stimulus qui est communiqué par le chercheur. Les
réponses sont donc interprétables parce que nous ne savons pas a quoj
l'interviewé répond. Par exemple, nous pourrions demander aus
interviewés s'ils sont en accord ou en désaccord avec l'affirmation suivante

“Le développment a la base” n'est_pas une stratégie de développement
viable. Nombre de personnes ne remarqueront pas la nature négative de la
question et diront alors qu'ils sont en accord (plutét qu'en désaccord),
signifiant par 1a qu'ils pensent que le développement a la base est en fait
une politique viable. Une fois de plus, les résultats seraient
ininterprétables.
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6 - Les traductions doivent 4ire uniformes et doivent faire I'objet d'un
consensus préalable

Lorsque les questions sont d'abord rédigés dans une langur, en
francais par exemple, et que les questions doivent étre posées dans une ou
plusieure langues nécessaires a [interview des conseillers locaux ou
paysans du Sénégal, une "meilleure” traduction qui aura fait ['objet d'un
consensus préalable doit étre produite avant de réaliser n'importe quelle
interview. On ne doit jamajs laisser le soin aux intervieweurs de faire les
traductions sur le terrain. Deux traductions indépendantes de questions ou
plus doivent étre faites par des personnes dont la langue en question est la
langue maternelle. Ces traductions doivent ensuite étre comparees et
parfaites et I'on doit s'assurer que les nuances incluses dans le questionaijre
original sont retenues dans les nouvelles versions. Les traductions des
langues qui ne sont pas écrites par une grande majorité sont mieux
réalisées grace 4 des magnétophones. Les intervieweurs peuvent alors
utiliser des cassettes pour apprendre le questionnaire. Lorsque les
traductions ne sont pas faites a I'avance et lorsqu'elles n'ont pas fait l'objet
de consensus préabable, les intervieweurs peuvent poser des questions
trés différentes. Une fois de plus, des stimulus differents provoqueront
une variété de réponses qui seront alors largement non interprétables.

7 - Questions "ouvertes” par rapport aux questions “fer mées"”

Des questions “ouvertes”, c'est-a-dire des questions auxquelles le
répondant fournit sa propre réponse, ont I'avantage de procurer une large
variété d'informations, particuliérement pour ce qui est d'études
exploratoires. Mais ils ont le désavantage amer d'étre trés difficile 2
codifier et a analyser, une fois que I'enquéte est terminée.

Les questions ‘fermées” -a savoir les questions pour lesquelles le
chercheur fournit les réponses a partir desquelles le répondant doit
choisir-ont I'avantage d'étre plus faciles a poser et de fournir des données
qui sont plus faciles a codifier et a analyser. La fragilité principale de ces
questions surgit lorsque le chercheur n'a pas inclu toutes les réponses
appropriées dans une question. Ce probléme peut étre résolu si 'on ajoute
une reéponse telle que “autre”, “priére de specifier”, a beaucoup de
questions.

\\o‘\



de

ELABORATION D'UN QUESTIONNAIRE
Cas Nol

ANALYSE SOCIALE SU PROJET D'AMENAGEMENT RURAL INTEGRE
DANS LE DEPARTEMENT DE "LIGGEE"

SEEEINUTESITIZANINNRIRER

tructe

Le cas doit étre utilisé a la suite de la lecture relative a I'¢laboration
d’'un questionnaire et i la constitut.»n d'échelles.

L'objectif fondamental de l'exercice est de fournir au participant une
expérience pratique sur les problémes relatifs a la rédaction de
questionnaires et a la facture des questions.

Chaque seminariste devra travailler individuellement pendant la
premiére phase de l'exercice (limite de temps: 30 mn).

La deuxiéme phase de I'exercice consistera i un travail, en petits
groupes de 3 a 5 participants. A ce moment, les questions
individuelles seront regroupées et une série commun~> de questions
sera établie. Chaque groupe sera alors appelé a présenter les résultats
de son travail aux autres différents groupes pour critique. Les roles
présentateur et de critique seront alors renversés (limite de temps:
travail en groupe - 30 mn; présentation - 15 mn par groupe).

Une discussion globale devra alors étre entreprise et les problémes
majeurs concernant la construction de gquestionnaire devront étre
réaccentués a ce niveau.
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Lire la briéve description du cas.

En travaillant individuellement, établissez une série de questions
(8-10), qui répondront aux besoins en matiére de données exprimés
dans le cas.

Durant la seconde phase de l'exercice, vous travaillerez en petits
groupes et essaierez de mettre au point un questionnaire qui aura
I'approbation d2 tous. Les résultats de votre iravail en groupes seront
alors présentés 4 un autre groupe pour une critique constructive.
Votre groupe pourra, a son tour, critiquer le travail d'un autre groupe.
Aprés cette phase. de critiques, on vous donnera une courte période
pour améliorer vos questions.




ELABORATION D'UN QUESTIONAIRE

CAS Nol
PROJET D'AMENAGEMENT RURAL INTEGRE DANS
LE DEPARTEMENT DE LIGGEE.

Le Département de "Liggee" est situé dans une région qui a été
extremement secouée par les problémes de sécheresse et d'‘exode rural qui
en a résulté,

Tradionnellement, cette zone trés hétérogéne sur le plan ethnique a
toujours beaucoup dépendu de la culture des arachides, mais la production
de bétail est également de quelque importance. La production de mil et
autres céréales a décliné avec les années, a la fois 2 cause de la sécheresse
et de la poussée des agents locaux a convaincre les paysans de produire des
Cultures commerciales. Un important project d'aménagement rural intégré
pour le département de "Liggee” est actuellement en phase d'élaboration.
Avant d'accepter de financer le projet, I'Institut pour le Développement
Rural Intégré en Afrique (ITRDA) a demandé qu'une étude soit réalisée
parmi les participants potentiels 4u projet afin de déterminer:

1. Les types de projets pour lesquels ils sont le plus intéressés.

2. Du point de vue de la participation au projet, les genres de groupes de
travail qui existent et qui ont la préférence (individuei, collectif , etc...).

3. Comment les populations locales voient leurs problémes de
développement, particuliérement la nature de leur perception et des
relations qu'ils entretiennent avec les agents locaux de gouvernement
qui seront chargés de las aider a exécuter le projet.

Pour I'enquéte, I'échantillonnage par grappes a été sélectionné en tant
que méthode plus appropriée. Vingt-cing villages ont été sélectionnés et

W\
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un échantillon aléatoire de la population adulte dans chacun des villages a
été établi. Votre tiche est de concevoir I instrument d’‘enquéte pécessaire
pour faire la collecte de ces données.

BAREMES // ECHELLES GRADUEE

Trés souvent, les résultats de I'analyse peuvent ne pas se préter a une
quantification a proprement parler, dans ce sens qu'il existe déja une
valeur absolue qui est intrinséquement attachée i certains aspects d'un
projet. Cela n'empéche cependant pas l'analyste de faire une détermination
quantivative qui sera basée sur des jugements absolus ou relatifs de la part
des répondants a une série de questions préfabriquées -par exemple, ils se
peut quon envisage d'implanter un projet au sujet duquel on se pose des
questions quant aux réactions sociales et culturelles probables ainsi qu'aux
réactions basées sur des considérations économiques, dans ce cas, l'on doit
essayer de mesurer les réactions absolues et relatives quant aux aspects
sociaux du projet. On pcut utiliser les critéres a cet effet.

Objectif des barémes (critéres)

Les bar2mes sont utilisés pour mesurer [a reeaction absolue ou
relative a un projet donné ou 2 un projet, soit sous la forme d'un rejet
absolu, ou d'une acceptation totale, soit sous la forme d'un niveau relatif au
jegement, c'est-a-dire une classification numérique d'une réaction par
rapport 4 plusieurs options ou possibilités données.

Utilisation des bard
Les barémes sont employés pour quantifier des jugements subjectifs,
soit en forme absolue, soit sur une base relative. Un exemple de forme

absolue de jugement est une question qui offre deux choix, c'est-a-dire
“oui” ou “"non", “acceptable” ou “inacceptable”. Une fois que ces jugements
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sont faits, alors ils peuvent étre quantifiés, a savoir par exemple 70% de
personnes ont répondu “Oui” et 30% "Non", Les choix sont alors quantifiés
et peuvent étre utilisés dans les analyses.

Il'y a trois genres de barémes qui peuvent étre utilisés :

Les échelles nominals indiquent la portion relative d'un groupe de

possibilités basées sur la réponse des membres d'une population a
plusieurs choix qu'ils peuvent faire sur une échelle qui comporte un
jugement relatif ou absolu. Cela permet a I'anayste de quantifier les
facteurs qui peuvent étre hautement subjectifs ou qualitatifs et de les
incorporer dans l'analyse, ce qui sera utile au premeur de décision.

Les échelles ordinales sont utilisées pour classer par ordre

d'importance une série d'objet similaires selon une échelle de critéres
qui prend en compte les traits ou caractéristiques comparatifs des
objets tout en n'indiquant pas le degré de différence. Ces échelles
montrant seulement que qulques-uns de ces objets excédent ou
dépassent d'autres lorsque l'on considére tous ces critéres et cela, en
termes de "bon", "mieux” et “excellent”. Par exemple, trois pessibilités
de projet peuvent éire examinés et on demandera aux répondants de
les classer selon un ensemble de critéres. Ils doivent les classer en
ternes de "bon", “mieux” et “excellent”. S'il y a 40 répondants qui
classent les trois options de projet de facon qu'une de ces options ait
une majorité de réponses qui indiquent "excellent”, on classera cette
option en tant que "noméro 1". l'option qui a le plus de réponses
de"excellent ou "mieux”, mais en revanche, plus de “mieuxr" que
d’ "excellent” est classée seconde etc...

Les échelles a intervalles reflétent le rang d'un facteur par rapport a

un autre et également le degré dépassement d'un certain facteur par
rapport 4 un autre. La différence entre les facteurs correspond a la
distance (qui existe) sur I'échelle qui se trouve entre eux, ce qui les
différencie. Par exemple les couts financiers, pour couvrir les besoins
de trois projets, s'étalent de 0 2 800.000, mais le cout du projet A est
de 610.000, celui de projet B de 500.000, et celui du projet C de
550.000. Sur une échelle a intervalle, le projet B serait le plus bas de
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50.000, par rapport i C, et en deuxiéme lieu par ordre d'infériorité,
viendrait C par rapport 2 A et ce, de 60.000 F. L'échelle i intervalles
n'indique pas seulement la portion relative sur une échelle, ce qui
représente le cout de chaque option de projet, mais également
I'lintervalle qui existe entre les projets que l'on quantifie.

Les échelles de gradation permettent une comparaison quantitative en
rédusant les réponses a un ordre de grandeur, un taux ou une affirmation
numériquement définissable, ce qui accroit la possibilité de prise de
décision. Ces différentes échelles de grandeur sont indiquées a I'illustration
| et donnent un exemple des résultats obtenus dans une enquéte qui
essayait de déterminer [Iacceptablilité de diverses méthodes de

contraception.

Dan cei exemple des trois genres d'échelles de classification indiquées
a l'illustration 1, I'échelle nominale a été utilisée pour les réponses a la
question:

Quell est votre réaction envers ces sept méthodes de contraception?
(indiquez si favorable ou d'éfavorable)

l. Abstinence Favorablée =  —--==cecmcccmcmca-
Défavorable @  ~---emcmcemcmcoea-

2. Méthode rythmique Favorable =----==-esmeccoeee-
Défavorable @  ----=m-ememmmeen

3. Le matin suivant la prise Favorable @ ————=-cccmmmcmmana
des pillulues Défavorable = ~— ~=e-mmemmcemcceeee

4. Méthode intra-utérin Favorable =  ~==emmccommcocoenn
Défavorable —---mmemmmeemeeeo

5. Préservatif _ Favorable = -------eoeeeee-
Défavorable @  ------cecmmmeaeao-

6. Pillule Favorable =  ~—--c-mmmmmmmmeee-
Défavorable @  ------—mcmcmemeee-

W



13

L'échelle ordinaire fut employée lorsquon donnera aux interviewés la
méme liste de méthode de contraception possible et qu'on leur demanda

de les classifier de “1" 2 7" étant la note la plus élevée ou préférée, et "7"
la plus basse ou la moins préférée.
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Par exemple 1 Pridre de classifier les méthodes suivants de contraception
selon vos préférences d’emploi. Classez-les de 1 & 7, (1 étant
le maximum, et 7 le minimum).

( ) Abstinence

< ) Méthode rythmique

( ) le matin suivant la prise de la pillule
< ) Méthode intra-utérin

( ) Préservatif

¢ ) Pillule

¢ ) Stérilisation,

Lc¢ troisidme genre d’échelle de classification qui peut etre utilisé

@st 1’¢échelle A intervclles. Lorsque cette dernidre échelle est utilisee,
dn donne au répondant 1/éventail de choix od il peut puiser (dans ce cas
précis, les 7 méthodes de contraception) et on lui demand? de les placer sur
une échelle de valeur relative, ainsi qu’indiqué 3 17illustration 1. Dans ce
cas, une échelle de 10 2 | est employée, 10 étant le maximum et 1 le minimum,
L’échelle indique le rang de meme que les distances qui existent entre deux
méthcdes données (degré qui existe entre le fait qu’une méthode est préférée
3 une autre).

Procédure d’emploi des échelles de classification :
1. Déterminer les facteurs & classifier.

2. Elaborer le rythme de collecte des données afin que les répondants
fournissent les données sous une fois qui soit utilisable,

3. Déterminer la meilleure échelle pour classer les différents facteurs.
Cela dépendra du point de vue de 17analyste quant au degré de Jugement
subjectif dont les répondants sont capables, cela étant basé surtout sur
leur connaissance des facteurs.

4. Mettre les données disponibles sous forme de tableaux et les rassembler .

5. Construire une échelle de classification qui pourra :%re utilisée afin
de résumer graphiquement et sous une forme quantifiée, les données.

4. Mettre les données une fois rassemblées dans les échelles de
classification.
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Exemples d’échelles des valeurs (graduées) utilisées pour servir
Y distinguer entre les facteurs et & quantifier ces derniéres
par rapport & des méthodes de contraception

Echelle ordinale

' ]
Favorable ! ! Premier choix 1
_________ ) !
' ! Deuxitme " *
Méthodes 't
! ! Cinquitme * "
Défavorable Pt
----------- ' ! Sixitme * *
o
6, 1, 3, 4 P! Septitme * *
[} [
to
! !
vt
vt
P
P
Yo
! !

Echelle & intervalle

10

Il WD 1o 1 O

Stériliser

DUl

Matin suivant!
la prise de !
la pillule !
)
Posolcgie !
]
]
1

Abstinence

Les nombres identifion} les différentes méthodes de contraception
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ELABORATION D’UN QUESTIONNAIRE
CAS No 2

Directives & 1’instructeur

Cet exercice est destiné A donner au participant une meilleure idée de
1”importafice de 1a traduction des questions et de la production et traduction
d‘un instrument d’enquete qui aura fait 1’accord de tous avant que 1’on
commence le travail d‘enquete A proprement parler, En plus de 1’exemple inclu
dans 1‘exercice, de nombreux autres exemples auxquels vous €tes familier
peuvent ®tre ajoutés pour compléter Ye cas. Les éléments du *Type Likert®
avec des gradations dans 1‘accord et dans le désaccord servent de bons outils
de test pour la traduction.
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ELABORATION D‘UN QUESTIONNAIRE
CAS No 2

Instructions aux participants

1. Lire le bref cas décrit plus loin

2, ldentifier le probldme et répondre aux questions qui sont A la suite
du cas.

CAS No 2

LES OPINIONS DES PAYSANS DE LA COMMUNAUTE RURALE DE "DIAKHASSE"

Le Ministere de 1’Intérieur essaye de déterminer comment les populations
locales voient le rGle des conseillers ruraux. Il a requis 1’une des Ecoles
Nationales de mettre au point une étude qQui lui fournira quelques réponses.
Aprés avoir congu un questionnaire et avoir formé des enque teurs, Mr. Amadou
Sy, le Directeur de 1’étude décida d’entreprendre un test du questionnaire
avant de réaliser 1%enquete proprement dite. La Communauté Rurale de
"DIAKHASSE", qui, en de nombreux points, est représentative des Communautés
Rurales qui existent dans 1le pays, fut sélectionnée pour servir d’essai A
17instrument d’enquete. Trois enqueteurs sont envoyés pour interviewer chacun
des dix paysans qui ont fait 1‘objet de sélection aléatoire. Lorsque les
résultats du test furent examinés, 1‘on découvrit qu’il y avait une grande
différence entre les enqueteurs, dans les réponses aux meémes questions. Par
exemple, & 1‘une des questions concernant le rfle du conseiller en tant que
représentant de 1‘opinion locale (voir la question plus loin), 1’intervieweur
"A" a trouvé que 90% étaient en faveur du premier rGle ot 107 en faveur du
deuxidme rBle. Les enqueteurs "B* et "C" ont, quant & eux, trouvé que 20%
étaient en faveur du premier rBle et B0Z en faveur du deuxibme r8le. Chacun
des enqueteurs avait exactement la meme question en frangais et tous avaient
comme jangue maternelle le Wolof. Les interviewés étaient tous des locuteurs
wolofs. Le directeur de 1‘étude devait décider que cela n‘est pas seulement
la résultante de différences lides A 1“échantillonnage aléatoire, mais que
cela devait ®tre dU & différents stimulus appliqués aux interviewés de la part
des intervieweurs. Comment pouvez-vous expliquer cette différence, dans les
résultats de son test de questionnaire ?

La question suivante a été utilisée afin dé déterminer les opinions de la
population, quant au role du conseiller i

N



18

Supposons qu’il y ait deux conseillers dans une communauté rurale comme
1a votre. Le premier essaie de déterminer exactement ce que veulent les gens
qui 17ont ¢1u et plaide pour un budget de la communauté rurale qui reflote
les désirs des électeurs et cecl néhe si personnellement il n’est pas
d’accord avec leurs priorités,

Le second conseiller estime qu’il doit utiliser son propre jugement et ne
pas se fier & 1’opinion publique. I1 milite pour un budget cde la communauté
rurale qui, selon lul, répond le mieux aux besoins et aux intérets de la
population, m®me si ses priorités & lui ne concordent pas avec celles de la
population

Selon vous, Quel est le meilleur conseiller ? C(encerclez)

1. le premier
2, le second
3. |11 ne sait pas.



Questions

1- En travaillant individuellement, traduisez la question de ia page
précédente en votre langue maternelle.

2- Lorsque l'instructeur vous en donne ['ordre, posez votre question a
I'un de vos camarades participants. Ensuite l'un des autres participants
vous pose sa question.

3- Comparez les traductions de ces questions.
Qu'est-ce qui aurait pu provoquer les résultats trouvés dans le test

original du questionnaire?

4- Essayez de traduire la question suivante et les réponses dans votre

langue natale.
Le gouvernement n'est pas concerné par les gens comme nous

(encerclez)
|. entiérement d'accord 2. d'accord 3. pas d'accord
4. désaccord total 5. il ne sait pas

5. Comparez les traductions de cette question, surtout les nuances dans
les réponses.
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CAS DECHANTILLONNAGE No 2

CONSEILLERS DE COMMUNAUTE RURALE

EESSSSESSSRENNSNNNUNNNNNNSS

Directives detinees a l'instructeur

Ce cas doit étre utilisé en qualité de suivi apporté au cas de la
Compagnie de Tomates de la SONATAM. Entre l'examen des deux cas,
on devra analyser en détail fa fonction fondamentale de
I'echantillonnage ainsi que les critéres qui y sont associés. Une
brochure on un autre matériel de lecture adéquat concernant
I'échantillonnage devra précéder |'analyse de ce cas.

L'exercice devra initialement étre reéalis¢ individuellement pour
ensuite étre conduit en petits groupes. Le travail en petits groupes
devra étre suivi d'une discussion en classe.

Cet exercice conduit aux exercices traitant la conception d'un
instrument d'enquéte.



CAS D'ECHANTILLONNAGE No2

CONSEILLERS DE COMMUNAUTE RURALE

FIOIHIEEIEIEHHIH K

Instructions aux seminaristes

1 - Lire le cas décrit ci-dessus. En vous basant sur votre connaisance des
techniques d' échantillonnage et du milieu rural, élaborez une série
de procedures pour dresser un échantilion des conseillers ruraux a
interviewer.

2 - Aprés avolr travalllé individueliement sur ce probléme, lI'on vous
divisera en petits groupes afin que vous mettiez au point une
stratégie finale de recherche. L' on vous demandera de présenter les
résultats des délibérations de votre groupe sur un papier -graphe.



Questions

1 - En utilisant les données fournies ci- dessus, votre connaissance
du milieu rural du Seénégal et votre compréhension des problémes
d'éctantillonnage , mettez au point une conception d'échantiilonnage
afin de répondre aux problémes et questions posés ci-dessus. Assurez
vous de garder a l'esprit que les ressources disponibles pour cette
enquéte sont limitées et que cette derniére doit donc étre réalisée de
1a maniére la plus efficiente possible.

2 - Dans I'accomplissement de la présentation de votre groupe, sayez
prét a défendre et 3 ajuster les choix que vous faites dans votre
conception d'échantillonnage.



REVISION

PROCEDURE A SUIVRE POUR PREPARER ET FAIRE UNE ENQUETE
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I1y'a un certain nombre de proc4dures qui sont nécessaires:

Echelon 1

Echelon 2:

Echelon 3:

Echelon «:

11 faut décider pourquoi I'enquéte est entreprise et les
résultats qui sont rensés étre engendrés par elle.

Décider de la population qui fera I'objet de 1'enquéte en
accordant I'attentfon nécessalire sur ce que 1'on attende de
I'enquéte et a 1a coopération probadle ainsi qu'a I'accessibilité
de la population sélectionnée pour 1'enquéte.

Cholisir 1a méthode d'échantillonnage 4 utiliser, par exemple:
echantillonnage au hasard, échantillonnage stratifié etc...
Déterminer la mellleure ampleur 2 donner & 1'échantillon, aprés
avoir pris en considératfon:

a) la vraissembiance et la représentativité souhaitées,

b) le codt de 1a collecte des donnés. Plus I'enquéte est
importante plus chére elle sera;

C) le codt de traitement des données; et

d) les varfations dans la population ainsi quz les données

obtenues 1'indiquent.(b)


http:1'enqu.te

LE PROJET DE FORMATION DE CONSEILLER RURAL

On vous a chargé d'étudier 1a faisabilité d' initier un projet destiné a
améliorer la qualité des éfforts de developpement local par le biais de
cours de formation a court terme pour les conseillers de -communauté
rurale. 11 a été décidé qu' une enquéte - faisant partie de 1'étude de
faisabilité du projet - et portant sur les conseillers ruraux - doit étre
ensuite évaluée 1a proposition de projet. Les données dont on a besoin
traitant de leur "background” , expérience, attitudes, compréhension des
operations de la communauté rurale et leurs perceptions de leurs besoins
de formation.

I1y'a quelque 317 communautés rurales au Sénégal et environ 5500
conseillers élus aux deux tiers et choisis par les coopératives au tiers. Les
conseils ont des tailles qui varient selon la population de la communauté
rurale ( <5000=12 conseillers, S001 & 10 000= 15 conseillers; 10 001 a
15000 = 18 conseillers; plus de 1S 000 = 21 conseillers). La réforme
créant les consefls a été instituée & différentes périodes dans les
différentes régions ( Thies, 1972; Kaolack et Fatick, 1974; Diourbel et
Louga, 1976; Ziguinchor et Kolda, 1978; St louis, 1980; Tembacounda,
1982; Dakar, 1984 ). Le nombre de communautés rurales varie selon les
régions:

Thi€S..ereeirsnns 31
KaolacK.......even. 41
FaticK.....ooovree. 35
Diourbel.........co.... 32
Louga.......coovimmnermnnnnan, 48
Ziguinchor.................. 25
Kolda ..., 43
St LOUIS.ieerrerernann, 28
Tambacounda................ 32
Dakar.......oveeerevin, 2
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Echelon 5: Décider de la procédure qui sera utilisée pour faire la collecte
des données par exemple questionnaire et interview personnels,
questionnaire envooyé par la poste et interview t&1éphonique
avec questionnaire etc...

Echelon 6: Familiariser les enquéteurs avec la technique utilisée.

Echelon 7. Elaborer le questionnaire et faites en un test préliminaire.

Echelon 8: Mettre au paint la conduite de I'enquéte y compris les
arrangements pour le transport.

Echelon S: Vérifier le travall des enquéteurs en contactant plusieurs des
1nterv1ew'és pour savoir sf vraiment le contact a eu lieu. La

"vérification sur le tas” et la survelllance sont necessaires.

Echelon 10: Commencer & analyser les résultats dés que possible et
remodeler le questionnaire et les méthodes d'interviews si
nécessaire.

Echelon 12: Mettre autant de matériaux que possible scus une forme
MMustrée, c'est a dire sous une forme graphique et tabulaire,
sous forme d’histogrammes etc... Calculer les pourcentages et
faire I'analyse tabulaire nécessaire.

Echelon 13: Faire les tests statistiques nécessalires afin de permettre aux
uttlfsateurs de tirer des conclusions sur la vraissemblance des
résultats.

Echelon 14: Résumer les données et developper les conclusions et
implications des données qui doivent étre utilisées par les
planificateurs et les exécutants du projet . Inclure le . .
questionnaire et la procédure d'échantillonnage dans les
annexes ainsi que dans un résumé des réultats de 1'enquéte,





http:44,44.44
http:44444;4<4,44444.44

3 H N Ec,g\anHL\Ob’\

BI4 . dndanw cendols ('*\OV\EMM,)

* d-ohh!:u non ((vowra'u_'

T_ W
TN

C. CSTIMPTION ef THT o' Ay p oFh o)l

‘H\ eoviedy, Cyond, Ecbha nia o n)

C_T - AA‘/)%\LKM d’ob&wq}ﬂ'o'\s
? »




CT diosMbuken oo mowvenhe, d' edanh W

Pop £ M ove nws d 't

<1
U

\)—Cw\'o\'i{.k O«,( Cx"w,

‘/ui- Mlx\ (‘?‘Lﬂ'ou' o )
Sanvis brase ol A,

R-Qm M_Mj

A\ b,
Do pa, . ,
\"""\2‘ ) A‘A M A o b Fu Y\/) Iq
0@&% oo Y\‘/\), N Cd&tmd ~

N e



). PROBLEMES ds CONTIN G €&

DT, Tesm oL'INDEPENIANCE

b, . pan ol welakam
) =

oo oz et

L.

DT Nedwre, d’ASSo W cahow

00: 4 olmrmds

'e_.t. by A'}W
oM s

Au (L.4)u‘(c-a
X h’“’{% NdAln al
C)G M wag Y,
-— . K- _'::._..'.\.J..‘.‘_ ’# wad femats
Nv‘& Us :




